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Szent jogok 
a szélsfibaloldalon
(In.) A Conti-utcai redakcióbán 

most éli végnapjait a jó öreg stroh- 
inami-rendszer. A sajónovella negé­
des zcpltyrje meg-meglengeti olykor 
a vörös és fekete hajfürtöket, a 
szerkesztők homlokát befelhözi az 
..egyetemleges felelősség" és meg- 
borzongattak a nagyképü rotációsok. 
Egyelőre még szabad a vásár és ne­
kilendül az irón, de belül már érzik 
a „szent jogok" elmúlását s a „sajtó- 
szabadság" elmélete grimasszá tor­
zul a Népszava gyakorlatában. Úgy 
látszik, érzi a vesztét s a tehetetlen 
düh paroxizmusában még egyszer 
kihasznál minden betilt és pillanatot, 
hogy megsuhogtassa maga fölött a 
uépboldogitó gondolat kis rozsdás 
toll-fegyverét...

„Mint aki a sínek közé esett és ál 
táléi zi tűnő életét": igy cselekszik a 
Népszava is. Numerus clausustól 
Citta del Vaticano-ig végigszántja a 
letarolt mezőt, kilövöldözi sorban a 
közismert patronokat, occasio-vásárt 
rendez, leszállított árban és nívón, 
mint azok a körúti rövidáru-boltok, 
amelyek csőd előtt állnak és ezt Ír­
ják ki a cégtábla fölé: „Már csak 
pár napig... beszerzési áron... üz­
let-átszervezés miatt...“

A Népszava újabban könnyekei 
hullat a „szent jogok" bukása felett. 
Talán egy kissé furcsán is hangzik a 
„szent" szó emlegetése, de az aláb­
biak majd megmagyarázzák. Elvég­
re miért ne lehetnének a Népszavá­
nak is szentjei? Miért ne tisztelhetné 
a marxista kiskáté „üdvözítő“ és 
„világmegváltó“ frázisait? Ehhez ő 
neki privát joga, hogy úgy mondjuk: 
szent joga van. S ennek alapján nem 
szabad csodálkozni, ha a Conti-utcai 
sajtó, mely programmja szerint a 
magyarországi szociáldemokrata 
munkásság anyagi megváltásán és 
boldogitásán táradozik, célba veszi . 
Citta del Vaticanot, sőt ausgetippe'.t 
csak azt... Mert minden proletár ut 
a burzsuj Rómába vezet...

Az a cikke, mely kommentárokat 
(!) fáz a vatikáni és quirináli egyez­
ményhez, eme tanulságos címet vi­
seli homlokán: „Súlyos támadás az 
olasz nép szent jogai ellen." Vagyis 
a szociáldemokrata pártszervezet, 
mely nyíltan hirdeti, hogy nem ma­
gyar, hanem csak magyarországi, 

• - budapesti Conti-utca szélsőbalol­
dalán olasz nemzeti rángógörcsökbe 
esik és túllicitálja Garibaldiék faj- 
sovén érzelmeit... Mert az egészen 
mindegy és közömbös neki, hogy va­
lamely tagdíj-fizető munkás melyik 
államban lobogtatja a marxista 
zászlót, arról sem értekezik, hogy > 
i’árt nevében jelzőként beiktatott 
Magyarország ezeresztendős szent 
jogokat veszített el a trianoni béke­
diktátumban. de a Conti-utcai 
sajtómóric egyszeriben talián faj­
védővé és tinta-cavourrá válik, ha i 
római pápa visszakap égi' kis város­
negyedet több száz kilométernyi 
légvonalban a Népszava szerkesztő­
ségi szobájától.

A „szent jogok" tehát veszélyben 
v annak. És ha te, nyájas olvasó, ki­
váncsi vagy az eltiprott szent jogok- 

.ra. hallgassad meg a Népszava ide­
vágó számát:

„ •.. most már az olasz bfintetőtörvén? t 
is módosítani fogják s a halálbüntetést azok- 
r < is kiterjesztik, akik merényletet köveinek 
i-l vagy összeesküvést szőnek a pápa ellen."

Ezek után nem kell bővebben ma­
gyarázni, hogy a szociáldemokrata 
erkölcstan mit ért a „szent jogok" 
alatt?... Mert a quirináli egyez­
mény vérig sérti a marxista tradíció­
kat (!), a vörös lobogós szent jogo­
kat, a defetizmus és lélek rombolás 
kegyetlen dogmáit. Igaz ugyan.

A pénzügyminiszter nagyszabású gazdasági 
Programm keretében ismertette a költségvetést 

Csökkentették a fölösleset, megállították a tételek növekedésének rohamos 
tempóját - 52 százalék a személyzeti kiadás ■- Adómérséklés és erélyes 

kormányintézkedések a nehéz gazdasági helyzet orvoslására
Budapest, március 13. A Ház szer­

dán folytatta a közigazgatás rende­
zéséről szóló javaslat vitáját, amely­
nek első szónoka Viczián István 
volt jogi szempontból megengedhe­
tetlennek tartja, hogy az alispán! ha­
táskörből a főispán javára valamit 

Wekerie pénzügyminiszter expozéja
pengő pótlékot kapnak évenként ésWekerie. Sándor pénzügyminiszter 

benyújtotta a költségvetést és két 
órás expozét mondott, amelyben a 
belső gazdasági kérdésekkel foglal­
kozott. Megállapította, hogy a kor­
mánynak még nem sikerült teljes 
mértékben megvalósítani azt a tö­
rekvését, hogy csökkentse a kiadá­
sokat, bizonyos mértékben mégis 
lassította azt a tempót, amellyel a 
múlt években a költségvetések emel­
kedtek. A személyi kiadások meg­
növekedtek, egyrészt azért, mert a 
meglevő intézményekhez személyzet 
kellett, másrészt mert a nyugdijter 
hek szaporodtak. A dologi kiadások 
emelkedésének tekintélyes része an-
nak tulajdonítható, hogy a költségve­
tés összeállításánál figyelembe vette 
a múlt évben ténylegesen előállott 
kiadásokat. Az államháztartás elő.- 
irányzatának növekedése tehát tu­
lajdonképen csak alkalmazkodás a 
felmerült kiadásokhoz.

Három és félmillió felesleg
Az állami közigazgatás teljes ki­

adása a költségvetésben 923 millió 
pengőre emelkedik, az üzemek ki­
adása 507 millióra. Az összes állami 
kiadások az( üzemekkel együtt 1423 
milliót, a bevételek 1431 milliót tesz­
nek ki, az összes felesleg tehát 3 és 
fél millió pengő.

Ezt a három és félmillió pengős 
fölösleget arra használja fel a kor­
mány, hogy

a tisztviselők lakáskérdését 
rendezze.

A személyi kiadások lényegesen 
emelkedtek. Az, emelkedés 7.5 millió 
e téren. A nyugellátásban 5.6 millió 
többlet níutatkozik. 1.4 millió emel­
kedés mutatkozik azáltal, hogy a ké­
pesítéssel biró bíráknak és tisztvise­
lőknek visszaállítják a régen élvezett 
pótlékot. A bírák 600 pengő, a köz­
igazgatási alkalmazottak pedig 300 

Ara 12 fillér

hogy Olaszország területén a szo­
ciáldemokráciának már befellegzet*. 
hogy a pápai szabad állam ezentúl 
nemcsak a templomok, hanem a dip­
lomácia világában is hadat fog 
üzenni ama bizonyos Conti-utcai 
eszmék kalóz-zászlója ellen: de ez 
még mind semmi ahhoz a szabad- 
súgtipráshoz képest, mely egy ele­
ven Mussolini elgondolásában halál­
lal sújtja a merénylőket és összees­
küvőket ...

A „Népszava" fenti híradását ed­
dig csak egyetlen újság, a ..Magyar 

elvegyenek. A javaslatot elfogadja.
Ezután az elnök bejelentette, hogy 

Dabasi Halász, Mór indítványt nyúj­
tott be a közigazgatás rendezéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalásának 
tartamára a 8 órás ülésekre vonat­
kozólag.

fejenként. (Általános helyeslés.) A 
dologi és átmeneti kiadások 37.4 
millió pengővel emelkedtek.

A bevételek
Ami a bevételeket illeti, a legna 

gyobb tétel az egyenes adókra esik 
A forgalmiadénál csökkenés van ; 
millió pengővel, ami a forgalmiad! 
terén eszközlendő enyhítő rendelke­
zésekből következik. A fogyasztási 
adónál emelkedés van, de ez vigasz­
taló momentumot jelent. Az állam­
adósságoknál a főtétel nem változik, 
kivéve a Nemzeti Bankkal szemben 
ahol apasztás mutatkozik.

52 százalék a személyzeti kiadás
Nem állítom, hogy ezek a számok 

örvendetesek, — folytatta a minisz­
ter, — és felhívom a figyelmet arra 
a körülményre, hogy a személyzeti 
kiadás a költségvetés 52 százalékát 
teszi ki. Ez a szám arr i int bennün­
ket, hogy minden személyzeti és 
fizetési szaporítást a legszigorúbban 
mellőzzünk. Konstatálni kívánom, 
hogy a mi tisztviselőink niíicsenek 
tulfizetve, sőt a családos tisztvise­
lőknek még a létminimumot sem tud­
juk nyújtani.

Közel férkőzik a gondolat, hogy 
kevesebb, de jobban fizetett tisztvi­
selőnk legyen. A kormány nem akar 
ismét sem B-listákat. sem kényszer­
nyugdíjazást.. sem egzisztenciák 
tönkretételét, de foglalkozik a gon­
dolattal, hogy a tisztviselők részére 
5—6 évre előre egy nonnálstátust 
állapítson meg és ezt a megszűnt 
állások be nem töltésével érje el és 
az igy megtakarított összegeket a 
tisztviselők fizetésének emelésére 
fordítsa. (Általános éljenzés és taps.)
Adókönnyítések, kedvezmények

Ezután azokról az adókra és ille­
tékekre vonatkozó javaslatairól be­

Kultura" tette szóvá. Az ő egyházi 
vonatkozású megjegyzései helyett 
mi nemzeti szempontból bíráljuk el a 
kérdést és úgy vélekedünk, hogy a 
leendő sajtónovellának az lenne a 
legszükségesebb paragrafusa, mely 
kimondaná, hogy nemcsak a stroh- 
tnann-rendszert, hanem az egész 
szociáldemokrata sajtót is be kell 
szüntetni végérvényesen. Mert ahol 
így vélekednek a szent jogokról, ott 
a kormányhatalomnak szent köte­
lessége az ilyen sajtóval leszámolt!1!. 
Egyszersmindenkorra.

Üzemi beruházások
Ezután egyes tárcák költségveté­

sének emelkedéséről számolt be a 
pénzügyminiszter, majd az állami 
üzemek fejlesztési tervét ismertette.

A posta, távírda és távbeszélőnél 
létszámemelést kellett végrehajtani 
és a dologi kiadások is emelkedtek, 
tervezett beruházások 70 milliót je­
lentenének és a 20 milliós difcrenciát 
is fedezni lehetne, ha a kereskedelmi 
miniszter felhatalmazást kap. hogy a 
postai forgalmi pénzekből erre a 20 
millióra kölcsönt folyósíthat.

Az államvasutaknál a jövedelem 
csökkenését a személyes kiadások és 
nyugdijterhek emelkedése okozza. 
Az államvasutak rentabilitása azért 
lényeges változáson nem ment ke­
resztül. de számifásba kell venni a 
keresztülvinni szándékolt tarifale- 
szállitást, amely rendkívüli fontos­
sággal bír a gazdasági életre. (Álta­
lános helyeslés.) 

szélt Wekerie miniszter, amelyeket 
lapunk más helyén ismertetünk. Az 
adóleszállitások a kereseti viszonyok 
javulását, a termelés fokozását s a 
megélhetés könnyülését fogják ma­
gukkal hozni.

Közgazdasági állapota nk
jókat foglalkozott a közvélemény 

külkereskedelmi mérlegünk passzivi­
tásával. Ez 24 millióval emelkedett 
az elmúlt évben és most mar a 170 
millió pengőt érte el. Minden intézke­
dést meg kell tennünk arra, hogy 
ezeken a viszonyokon minél előbb 
javítsunk. Ezért állította fel a kor­
mány a kiviteli intézeteket, ezért in­
tézkedett a tarifa csökkentésére, a 
fényűzés! és forgalmiadók visszatérí­
tésére vonatkozóan, hogy ezekkel is 
kivitelünket erősítsük. A kormány 
mindent el akar követni, hogy a ki­
vitelt elősegítse. Háziállataink kivite­
lének legnagyobb akadálya régi pia­
cunk, Németország elvesztése, de 
biz.ton remélhetjük, hogy a legköze­
lebb felveendő tárgyalások folya­
mán speciális igényeink kielégítést 
fognak nyerni. Hatvan millió pengős 
szénbehozatalunkat hazai szenünk



minden erővel való propagá'ásával 
csökkenteni kell, mert a magyar 
szén is feljavítható annyira, hogv 
megfelelő használata biztosítható.

Hitel viszonyainkra is sok panasz 
van. A mi viszonyaink sok győztes 
államéval összehasonlíts a jobbakat 
mutatnak, mim amilyenét, a győzte­
seknél vannak. Nemrégen meg csak 
89 millió pengő volt a takarék be tét­
állomány. Ez ma már 14oii milliói a 
emelkedett. A Nemzeti Bank kény­
tel nvolt tavaly a bankrátat 1 száza­
lékkal emelni, de bizonyos, hogy 
amint úgy alakul a helyzet, újra e 
fogja szállítani. \ termeléshez tőke 
kell. Kell, hogy a tőkeképződés min­
den kormánynak egyik legfontosabb 
gondját képezze. I el kell hagynunk 
minden nyílt vagy burkolt támadás 
sál, mert ahol a tökét támadják, oda 
az nem megy, ha pedig mar ott van. 
akkor elmegy onnan. Mi nagyo t so­
káig külföldi tökére fogunk még szo­
rulni.

Állami hitel, vagy beruházási hitel 
felvétele érdekében semmiféle tár­
gyalások nem folynak s az erről 
szóló hírek mind alaptalanok.

Az interpellációk
Kray Isván báró interpellálta meg 

a honvédelmi minisztert a külföldön 
élő katonai nyugdíjasok ügyében 
Nem kéri az összes nyugdhak be­
szüntetését. de vannak ezek között 
a nyugdíjasok között olyanok, akik 
sohasem voltak hü fiai a hazának.

Meskó Zoltán: Fizesse őket Ausz­
tria!

Kray: Nem szabad nyugdijat adni 
azoknak, akik csak azért vallják ma­
gukat magyaroknak, mert a magyar 
állampénztárból húzzák nyugdijukat. 
A cseh állam megköveteli, hogy 
nyugdíjasai területén éljenek.

Csáky Károly gróf: A külföldön 
662 polgári nyugdíjas és 88 katona 
nyugdíjas él. Épugy véreztek a harc­
mezön, mint mi honvédek a ma­
gyar hazáért, a magyar határokért. 
A tény az, hogy az összes katonai 
nyugdíjasok között kettő van. aki 
nem tud magyarul. A legfőbb hadúr­
nak joga volt külföldi állampolgárt 
is bevenni a tisztikarba, összesen 16

Adócsökkentések, adó és illeték­
kedvezmények

a pénzügyminiszter most benyújtott nagyjelentőségű 
javaslataiban

Budapest, március 13. A pénzügy­
miniszter a Ház szerdai ülésén be­
nyújtotta a földadóra, jövedelmi 
adóra, vagyonadóra, kereseti adóra 
és házadóra vonatkozó törvényes 
rendelkezések módosításáról és ki 
egészitéséről szóló törvényjavaslatot

A földadó, amelynek eddigi kulcsa 
25% százalék volt, a békebeli 20 
százalékra van leszállítva. A jöve­
delmi adónál az adómentes létmini­
mum gyermekek számához viszo­
nyítva emelkedik. 6 gyermekig gyer­
mekenként 100—100 pengő, alanté­
iul pedig minden gyermek után 200 
pengő jövedelem adómentes. A ki­
sebb jövedelemmel és vagyonnal 
rendelkező adózóknál a jövedelmi és 
vagyonadónak, valamint a kereseti 
adónak évenkénti kivetése továbbra 
is elmarad.

Az állami nyugdíjasok illetményei 
után befolyó kereseti adót átengedi a 
községek segélyezési alap iának. \z 
adózik a folyó évtől kezdve jelenté­
keny kamatkedvezményben fognak 
részesülni. Arrk a kisebb adózók, 
akiknek évi előírása 200 pengőt meg 
nem halad s tartozásukat az év vé­
gé g be.izetik. évi 12% késedelmi

Hangsúlyozta, hogy a változott 
viszonyoknak megfelelően at kell 
alakítani termelésünket. Komoh 
munkával, nagy lehetőségeink van 
nak mezőgazdasági és ipari téréit 
egyaránt. lndusz,tria!izálódnunk kell. 
Dohány feleslegeink értékesítésére 
nemzetközi pályázatot hirdet a na­
pokban. Társaságot kíván létrehozni, 
amely felmenti az államot az értéke­
sítés gondjaitól. Ha ez megtörténik, 
módunkban lesz dohánytermelésün­
ket fokozatosan 60 ezer holdra 
emelni.

Beszédét azzal fejezte be. hogy 
indokolatlanul lábrakapott a pessz • 
mizinus az országban, ö bízik az 
ország gazdasági jövőjében, ha a 
nemzet az eddigi áldozatkészséggel 
támogatja továbbra is a kormány 
programmiát. Magyaroszág csonka 
tását.
része teljesíteni fogja történelmi hi­
vatását.

A pénzügyminisztert nagy beszéde 
után minden oldalról lelkesen ünne­
pelték, majd öt per c szünet után a 
Ház rátért az interpellációkra.

ilyenről tudunk. Megállapodás sze­
rint, akik magyar csapattestnél tél­
iesítettek szolgálatot, azokat átvette 
a magyar állam.

Csáky Károly: A közigazgatási bí­
róság véleményére fektettük a nyug­
dijat. Arz báró vezérezredes esete a 
következő: Apja Kolozsvárott, anyja 
Szászvároson született. Az össze­
omlás után román állampolgárságát 
tartotta meg. Románia azonban meg­
tagadta a nyugdiját, mert Bécsben 
élt. Arz később visszahonositotta 
magát Magyarországra. Kegydijat 
kért tőlünk, amit nem lehetett meg­
tagadni. A független magyar hadse­
reg felállításában nem vett részt, 
mert meggyőződésévé1 ellenkezett. 
Emiatt azonban nem dönhetünk ab­
ban a kérdésben, hogy éhenhaljon-e 
vagy sem. (Mozgás.)

Kray István báró tudomásul veszi 
a miniszter válaszát és reméli, hogy 
az utódállamokban is ilyen gavallé- 
rosan fognak viselkedni.

AZ ÁLLATFORGALMIADÓ MEG 
SZÜNTETÉSE

A pénzügyminiszter törvényjavas­
latot terjesztett be az állatforgalmi- 
adó megszüntetéséről. a hús után 
fizetendő általános forgalmiadóra 
vonatkozó egyes rendelkezések 
megváltoztatásáról s a marhalevelek 
illetékéről is.

A törvény javaslat szerint az altat- 
lorgaímiadó megszűnik. Ezzel szem­
ben a javaslat a marhalevél kötele 
zettség alá eső állatok közfogyasz­
tás céljából történő levágása alkal­
mából jelenleg fizetendő általános 
f; rgalmiadó (úgynevezett husforga>- 
miadó) 2%-os kulcsát 4.3 százalék­
ra, az elmaradt) adóbevétel részbem 
pótlásához a marhalevelekre lero­
vandó illetéket is leiemeli.

A marhalevelek illetéke a javaslat 
szerint a következő lesz:

l. Minden félévesnél fiatalabb malac után 
darabonként 10 fillér. 2. Minden félévesnél 
idősebb, vagy hízott sertés után darabon­
ként 60 fillér. 3. Minden 2 évesnél fiatalabb 
ló. szarvasmarha, vagy bivaly után további 
korukra való tekintet nélkül, minden szamár, 
vagy öszvér után darabonként 60 fillér. 4. 
Minden két évesnél idősebb szarvasmarha, 
vagy bivaly titán darabonként 1 pengő. 5. 
Minden 2 évesnél idősebb ló titán darabon­
ként 2 pengő.
HÁZADÓMENTESSÉG uj épít­

kezéseknél
A pénzügyminiszter javaslatot

nyújtott be a rendkívüli ideiglenes
házadómeiitességröl. Eszerint Bllda- 

t pest területén 30 évre terjedő rend­
kívüli ideiglenes házadómentesség- 
ben részesül az olyan épület, amely 
1930 november 1-éig, vagy ha lebon­
tott ház helyébe épült, 1931 májusáig 
teljesen lakható állapotba helyezte­
tik.

A pénzügyminiszter olyan törvény 
hatósági joggal felruházott és rt. vá-

kamat helyett ezentúl csak évi 6 
százalékos késedelmi kamatot fizet­
nek. Azok a nagy adózók po^ig, kik­
nek az évi előírása több, mint 200 
pengő, ugyancsak 6% késedelmi ka­
matot fizetnek abban az esetben, ha 
adótartozást az esedékességtől szá­
mított 3 hónapon belül kiegyenlítik. 
Az adóbehajtási illeték kulcsát a 
törvényjavaslat zálogolásoknál 3 
.százalékra, árveréseknél 5 százalék­
ra mérsékli.

Az adóügyi jegyzők intézményét 
megszünteti s ezentúl adóügyek vi­
teléért is a községi, vagy körjegyző 
lesz felelős. Adóügyi jegyző önállló 
hatáskörrel ezentúl csak olyan he­
lyen működhetik, hol községi adó­
hivatal van.

Igen lényeges rendelkezése a tör­
vényjavaslatnak az, amely felhatal­
mazza a pénzügyminisztert, hogy 
több éven át felszaporodott adó- es 
illetéktartozásokat rendezhessen és 
méltányos esetekben a hátralékok 
után járó késedelmi kamatokat, sőt 
ha a tartozás behajtása a fizetésre 
kötelezett megélhetésének létalapját 
támadná meg, 3 fennálló tőketarto­
zásokat is mérsékelhesse, vagy tö 
rölhesse.

I Elsőrendű csertégla I
kis és nagyméretű megrendelhető az g

I Alföldi Takarékpénztárnál*
Fe-enc József-ut 16. Telefon 2—32. és 9—70 g

szól. Ez a törvényjavaslat elsősor­
ban mindazokat, akiknek az OTB 
földbirtokot vagy házhelyet jutta­
tott, mentesíti az ingatlan átruházá­
si illeték megfizetése alól és pedig 
visszamenő hatállyal, úgy, hogy a 
juttatás után eső átruházási illetéket, 
aki már befizette, annak visszatérí­
tési igénye lesz.

I lasonlómódon mentesíti a /<ír- 
vényjavaslat az átruházási illetek 
alól azokat, akiknek az Államfő vi- 
t.zi telket adományozott, vagy akik­
nek javára az Államfő jóváhagyása 
mellett más szeméh alapított vitézi 
leiket. Utóbbi esetben ajándékozás: 
illeték sem jár és pedig sem ingat­
lan, sem pedig azzal együtt esetleg 
átruházott gazdasági felszerelés ér­
téke után. Ugyancsak ez a törvény­
javaslat felhatalmazza a nénzíi«ymi­
nisztert. hogy elengedhesse az in­
gatlan adásvételi szerződés illetéké:, 
ha valaki elcsatolt területen volt in­
gatlana helyébe szerez Csonkáim- 
gyaországon hasonló gazdasági jel­
legű ingatlant. Az illeték azonban a 
javaslat szerint csak akkor enged­
hető el. ha az elcsatolt területbeli 
birtokos nem jószántából, hanem az. 
utódállam közhatalmának bármilyen 
módon megnyilvánult kényszere 
folytán vált meg otthoni ingatlanától 
s csak az azért kapott ellenőriek lé­
nyeges segítségével tudott a csonka 
hazában hasonló ingatlant szerezni.

A második törvényjavaslat az okirati ille­
ték alól újabban szükségessé vált mentesíté­
sekről s kedvezményekről rendelkezik. Ki­
sebb névértékű részvényeknek magasabb 
névértékű részvényekre összevonása. ha 
minden befizetés nélkül megy végbe, illeték­
mentes, amennyiben a becserélést a társa­
ság közgyűlése 1931 január első napja eleit 
határozza cl.

A harmadik törvényjavaslat az Országos 
Magyar Ipari Jelzálogintézet Ki adó- és ilie- 

rosokban, ahol nagyobb terjedelmű 
és kiváló fontossággal bitó közren­
delkezések azt szükségessé teszik, 
az illető városok pontosan meghatá­
rozott területére, valamint a gyógy­
helyeken s üdülőtelepeken emelt 
épületekre 20—25 úy 30 évi rendkí­
vüli ideiglenes hdzadómentességet 
engedélyezhet. Ha a községi házadc- 
mentesség kedvezményében része­
sülő építkezések következtében utca 
nyitások, vagy az utcáknak közmü­
vekkel való ellátása válik szükséges­
sé, a város ideiglenes adómentesség­
ben részesülő házak tulajdonosait is 
kötelezheti ezeknek a költségeknek 
viselésére.

HÁROM ILLETÉKÜGYI JAVAS 
LAT

A pénzügyminiszter ma három il 
ktékügyi törvényjavaslatot is be­
nyújtott az országgyűléshez.

Az első javaslat az OFB ítéletén 
alapuló ingatlanszerzéseknek, vitézi 
telekadományozásnak s 'alapításnak, 
valamint az elcsatolt területeken 
birtokuktól megfosztott magyar ál­
lampolgárok, vagy visszatelepülő 
volt magyar állampolgárok ingatlan­
szerzésének illetékmentességéről

tékkedvczményeiről szói

Levágott fejű holttest 
a Csapókeiti állomásnál

M Hajduföld tudósit ójától.) Szer 
dán este 9 óra után a Debrecen 
Nyíregyháza vasúti vonalon szolga­
latot teljesítő pályafelügyelő telefo­
non jelentette a rendőrség központi 
ügyeletére, hogy a Csapó-kerti meg­
álló után levő 114. számú vasúti őr­
háznál egy lefejezett hullát talált. A 
rendőrségről azonnal bizottság szál­
lott ki a helyszínre s megállapítot­
ták, hogy a vasúti síneken egy le­
fejezett ember fekszik. Valószínűleg 
az esti gyorsvonat elé feküdt az élet 
unt ember s a kerekek tőből lemet­
szették a fejét. A hullán levő ruha 
zsebeit átkutatták, de nem találtak 
nála semmi igazoló Írást, amiből ki­
létét megállapíthatták volna. Mind­
össze egy női zsebkendőt találtak 
Sz. B. monogrammal. A rendőrség a 
hullát beszáílittatta az egyetem' 
kórbonctani intézetbe, 
WWWWWWWMWM********* 
Hirdessen a Hajduföldben
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KERESKEDŐKHÖZ
A Kereskedő Társulat vezetősége 

az összes kereskedőket felkéri, hogy 
üzleteiket március 15-én legalább a 
déli óráktól zárva tartani szíves­
kedjenek. Közli egyben a Társulat 
vezetősége, hogy a Társulat fenntar­
totta iskolai tagozatok, és pedig a 
i ii felsőkereskedelmi délelőtt 9 óra­
kor. a polgári fiúiskola délelőtt 10 
.órakor, a női felsőkereskedelmi is­
kola délután 5 étakor kezdődő ün­
nepélyességgel tartja meg a napról 
való megemlékezését; a Társulat 
dísztermét délután 3 órakor kezdődő 
ünnepélyesség számára a Vitézi 
Széknek, este 7 órától a Kereskedő 
Ifjúság egyesületének engedte át.

Dr Probstner Arthur és Verzár 
Gyula előadása a Népszerű 

Főiskolai Tanfolyamon
Csütörtökön és pénteken nincs elő­

adás. Szombaton. 16-án délután öt 
órakor a Kollégium dr. Probstner 
Arthur egyetemi rn. tanár és klinikai 
adjunktus tartja meg „Fejezetek ti 
fejlődés köréből“ című előadásának 
utolsó óráját. Ebben a magzat fej­
lődéséről lesz szó. Utána hat órakor 
a Kollégium dísztermében dr. Verzár 
Gyula egyetemi ni. tanár és az egye­
tem fül, orr és gége osztályának ve­
zetője fejezi be ..A hallás élettana“ 
citnü előadássorozatát és szombati 
órájában a hallás jelentőségével fog­
lalkozik. Belépő dij 30 fillér, bér­
letjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók 
és tanulók félárujegy váltására jo- 
•isultak. Jegyek Springernél (Piac­
utca, főposta mellett) és az előadás 
iőtt a díszterem előszobájában kap­

hatók.

Hirdessen a Hajduföldben

Szekér és autó súlyos 
karambolja

(A Hajduföld tudósítójától.) Köny- 
nyen végzetessé válható karambol 
történt a Péterfia-utcán kedden dél­
előtt. A Simonyi ut felől nagy tülkö 
léssel jött egy autó, de ugyanakkor a 
Károly Ferenc József útról robogva 
vágtatott egy kétfogatu szekér. A 
rendőr megállást intett a szekérnek, 
mivel az autót vette előbb észre. A 
szekéren ülő kocsis nemhogy meg­
fékezte volna a. lovakat, hanem még 
közibük vágott ostorával. A megva 
dúlt lovak a rendőrt is elragadták, 
aki meg akarta állítani őket. A sze­
kér az autó hátulsó részének ment 
neki és féloldalra billentette.

A leigazoltatásnál mint kiderült, a 
kocsis hamis nevet és lakást mon­
dott be s ezért a rendőr bekísérte az. 
ügyeletre. A rendőrségen megállapí­
tották az igazi nevét és lakása cí­
mét. Szabálytalan hajtás miatt meg­
büntették 5 pengőre.

P. [. HABIG 
i 

tavaszi

kalap különlegességei
kizárólag

SpiraésBeregi"
Piac utca 45.

Fi fiziét: Budapest.

AZ ALBUS-GYÁR

HÜHBMBSZflPPnN
PÁLYÁZATA!

3O< >o

A
ALBUs SZAPPANGYÁRAK

BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 13.

(Hajduföld)

Szavalószelvény

N D fc h O T 
kü d szét az Albus szappangyár 
azoknak, akik a most kiragasztott 
plakátokon levő művész munkája 
közül eltalálják, melyik a legjobb?

TESSÉK 
KIVÁGNI 
ÉS 

BEKÜLDENI
Alulírott a................... számú plakátot tar

tom a legjobbnak

Név :...........................  . ..

Lakhely:

Zsilinszky Endre mesrágalmazása 
miatt elitélték a „Debrecen“ 

munkatársát
(A Hajduíöld tudósítójától.) \ 

debreceni kir. törvényszék Jeney-ta- 
nácsa szerdán tárgyalta vitéz Ilai- 
c sy-Zsilinszky Endre rágalmazást 
r<erét Székely Andor, özv. Ac hím 
Andrásné, Medvegy Elemérné és 
Adum /.. András ellen.

Még a múlt év január 29-ik napján 
megjelent a ,,Debrecen" című politi­
kai napilapban ,,Véres árnyék" fő­
cím, továbbá ugyanazon napilapnak 
február II.-i számában „Achim /.. 
András tragédiájának utóhullámui 
Debrecenben" focim alatt Székely 
Andornak, a „Debrecen" munkatár­
sának tollából két hírlapi közlemény, 
melyben Achimékat interv ju formá­
jában szólaltatta meg s a cikkben 
nevezettek szájába adva, Zsilinszky 
Endrét többek között orgyilkosnak 
aposztrofálta. A sértett főmagán? 
vádló sajtópert indított Székely An-, 
dor és társai ellen, akik közül az 
utóbbiak társszerzői minőségben ke­
rültek a vádlottak padjára.

A szerdán megtartott főtárgyala- 
son Achimék a sajtójogi felelősséget 
nem vállalták s bár kijelentették, 
hogy adatokat szolgáltattak Székely 
Andornak. de nem azzal a céllal, 
hogy azokat cikkében közzétegye és 
nem is gyanították, hogy azok ilyen 
formában meg is fognak jelenni. 
Achimék védekezését a tanúként ki­
hallgatott Medvegy Elemér minden­
ben igazolta, előadva azt, hogy' ó. 
volt az. aki az adatok egyrészét. 
Székely Andornak rendelkezésére 
bocsajtóttá és a cikk közzétételéhez 
családtagjainak tudomása nélkül be­
leegyezését adta.

A bizonyítási eljáiás befejezést» 
után a vád- és védőbeszédek elhaiig» 
zásával a bíróság rövid tanácsko­
zásra v .nult vissza s kihirdetett Íté­

letében Székely Andor hírlapírót két 
rendbeli sajtórágalmazás vétségé­
ben mondta ki bűnösnek s az enyhítő 
szakaszok alkalmazásával hárotn- 

’ száz pengő pénzbüntetésre s a költ­
égek megfizetésére Ítélte el, tűig 

Achimékat a vád és következményei 
• alól felmentette, mert nem találta bi- 

zonyitotmak. hogy Székely Andort a 
" cikk megírására reábirták vagy azt 

megrendelték volna. A felmentettek 
az ítéletben megnyugodtak. Székely 
Andor felebbezéssel élt, a főmagán- 
v.idló képviselője az ítélet felmentő 
része ellen szintén felebbezést jelen­
tett be.

Előadások a debreceni 
ügyvédszövetségben

Az Országos Ügyvédsz.övetség 
debreceni osztálya ismeretterjesztő 
jogi előadásainak sorozatát ismét 
megkezdette és első előadását szom­
baton, március 16-án délután fél 7 
órakor tartja az Ügyvédi Kamata 
tanácstermében. Az első előadást dr 
Vladár Gábor igazságügyminiszteri 
tanácsos tartja „erkölcsi alapelvek a 
magánjogi törvénykönyv kötelmi 
jogi rész,ében" cint alatt. Az. il­
lusztris előadó a polgári törvény - 
könyv előkészítő bizottságában feit 
ki jelenleg is nagyértékli tevékeny­
séget és így kétségtelen, hogy ele 
adása jogászi körökben a legáltalá­
nosabb érdeklődésre tart számot. Az 
felőadást dr tunyogi Szűcs Géza e’- 
nöki megnyitója vezeti be és előadás 
után este 8 órakor dr Vladár Gábor 
tiszteletére az Ügyvédsz.övetség az 
Arany Bika kistermében társasva- 

’ csorát rendez.

Olvassa a He j Juföldet! I

Ismét megnyílt 
a „Színházi Bodega“

<A Hajdú tóid tudósítóidtól.) Vv- 
cscy Nagy Endre, aki évek hosszú 
során át vezette közmegelégedésre a 
Batthyányi-utcai „Színházi Bode­
gát", március elsején átadta az üz­
letét.

Az uj tulajdonos, Thtirza József, 
aki h -szít ideig volt a Katii >likus 
Otthon éttermének vezetője, a Szín­
házi Bodegát már átvette s annak 
minden helyiségét kényelmesen be­
rendezte. A Színházi Bodegát, mely­
nek különben szombaton este 8 óra­
kor lesz, a tulajdonkénem megnyitá­
sa. máris igen ‘sokan látogatják, ami 
a szakszerű vezetésen kivid elsősor­
ban a kitűnő konyhának is köszön­
hető. amely ízletes ebéddel és hideg, 
vagy friss, meleg vacsorával látja ti 
a vendégsereget. Egyelőre, amíg 
még cigányzenekar véglegesen le- 
szerződtetve nem lesz, a legtisztább 
hangszórós rádió szórakoztatja a 
közönséget a pompás kétéves olasz 
és rajnai rizling borok mellett. Va­
sárnaponként frissen csapolt sör ál! 
a vendégek rendelkezésére, amint­
hogy ez a meleg idő állandósulásá­
val minden nap meg fog történni.

A szakszerű vezetés. a kitűnő 
k< nyha és italok garancia arra, hogy 
a Színházi Bodega a jövőben is ép- 
ugy, mint eddig, egyik legkelleme­
sebb szórakozó helye lesz a város 
közönségének.

A városi nőipariskoía 
műkedvelő előadása

Március 16-án délután öt órakor az Ipar­
iskola tornatermében, a Szöör József ipar­
művész tanár tervei szerint épült uj díszes 
színpadon Csiky Gergely kedves, tiszta ko- 
mikumu vÍKjátckát, a Nagymamát fonja elő­
adni a nöipariskola lelkes, ügyes műkedvelő 
csoportja. A próbák már régebben nagy kö­
rültekintéssel folynak, s minthogy minden 
7seri p a legmegfelelőbb kézbe jutott, teljes 
a biztosítéka, hogy az iskola első nyilvános 
bemutatkozása méltó sikert fog aratni. A/ 
előadást egy magyar tánc-együttes teszi vál­
tozatosabbá. utána pedig a fiatalság bálin 
következik. Az est iránt városszerte máris 
nagy az érdeklődés. Legközelebb az előadás 
részletes műsorát is közöljük.
■d t ** cáívW:- Z-A ** ♦

Epe* faültetési akciót kell 
indítani Debrecennek

Debrecen város a múlt évben az 
eperfaültetési akció keretében 811 
eperfát ültettetett ki s ugyanekkor 
megállapította (’sender György .se­
lyemtenyésztési felügyelő és Zöld 
József tanácsnok, hogy a város ha­
lárában -165 darab kiszáradt eperfa 
van.

Most a földmivelési minisztérium 
selyemtenyészlési felügyelője sür­
gősen felhívta a várost, hogy a ki­
pusztult eperiákat azonnal távolítsa 
el. ezek helyébe még e hónap folya­
mán ismét eperiákat ültessen és az 
ültetvények védelméről és ápolásá­
ról okvetlenül gondoskodjék. Ameny- 
nyiben a város nem rendelkeznék a 
szükséges eperfákkal, a selyemte­
nyésztési megbízott arra hívja fel a 
várost, hogy a faiskolában neveljen, 
megjegyezve, hogy az iskolázható 
magágy! eperfacsemetékből most 
már évről-évre fokozott mennyisé­
get tud rendelkezésre bocsátani \i 
gül figyelembe ajánlja azt. hogy a fö 
az,, hogy másnemű fákkal ne foglal­
ják el az eperfák helyét és hogy a 
szegényebb néposztályok lakta kül­
városi utcákat a selyemtenyésztés 
érdekében okvetlenül ültessék be.

A selyemtenyésztési miniszteri 
megbízott megkeresésével a városi 
tanács egyik legközelebbi ülésén 
foglalkozik.
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MÁRCIUS 15.-I ÜNNEPÉLYEK 
DEBRECENBEN

Március idusát, mint minden év • 
b$n, igy az idén is impozáns keretek 
között ünnepli meg a magyar köz "m- 
ség. A debreceni ünnepségek a ki­
vetkező helyeken lesznek:

Vitézi ünnep»égek 
márciua Idusán

A debreceni vitézek pénteken űö- 
után 3 órai kezdettel rendezik mai* 
eins 15--Í ünnepségüket a Kereskedő 
Társulat dísztermében. A műsoron a 
Vitézi énekkar szerepel Szüts Ger­
gely karnagy vezénylésével, a Talp­
ra magyart vitéz Soltész Elemér 
szavalja, míg az ünnepi beszédet vi­
téz Csánky Adorján igazgató tartja. 
Megjelenés a vitézek számára köte­
lező.

Március 16-án, szomzaton este 8 
órai kezdettel a Vitézi cserkészcsa­
pat javára rendez a vitézi rend ün­
nepséget. A dalárda és a cserkész- 
számok mellett énekelni fog vile: 
Kolosváryné Voith Ilonka énekmii- 
v észnő, Szüts Gergely zongorakisé- 
retével. A műsort a in. kir. IE It- gv- 
ezred zenekarának zenéje mellett 
családias jellegű táncmulatság kö­
veti. Beléptidij nincsen, ruhatári 
jegy I pengő. A vitézi rend barátait, 
a dalárda és cserkész-csapat pártfo­
góit ezúton is szeretettel invitálta 
meg a rendezőség.

As egyetemi hallgatóság 
ianepélye

A Turul szövetség bajtársi egye­
sületei a debreceni egyetemi körrel 
karöltve március 15-én hazafias üti 
népségekét rendeznek a kővetkező 
műsorral:

Délelőtt 11 órakor az Arany Bika 
nagytermében:

I, Nemzeti Hiszekegy. Szabados 
Bélától. Énekli: a református kol­
légiumi kántus. 2. Megnyitó beszé­
det mond: dr. Kriesch Lajos lurui 
kerületi vezér. 3. Petőfi: Talpra ma­
gyar! Szavalja: Masics Miklós böl- 
csészettanhallgató. 4. Ünnepi besze­
det mond: Halász Miklós gazdasági 
akadémiai tanár. Ammer: „Nem. 
nem, soha!“ Énekli a református 
kollégiumi kántus.

Délben 12 órakor u Kossuth- 
szobor előtt:

I. Himnusz. Előadja: a in. kir. 11. 
honvéd gyalogezred zenekara. 2 
Petőfi: Talpra magyar! Szavalja: 
Besse Miklós joghallgató. 3. Kossut 11 
Lajos szobrának megkoszorúzása 
küldöttségek és az ifjúság tészéről. 
4 Kossuth Lajos azt üzente. Előadja 
a m. kir. 11. honvéd gyalogezred ze­
nekara Az ünnepség után ifjúsági 
diszfehonulás a református nagy­
templom előtt.
Délelőtt lél 12 lírakor a reiornuiats 
Kollégiumban a Petöli-szobor előtt:

1. Talpra magyar! Énekli: a re­
formátus kollégiumi kántus. 2. Petőfi 
szobrának megkoszorúzása a kül­
döttségek és az. ifjúság által. 3. Uj 
március. Irta és szavalja: Olejár 
Mihály joghallgató. 4. Szózat. Elő­
adja: a m. kir. II. honvéd gyalogez­
red zenekara.

Az ünnepségről kiküldött meg­
hívóval kapcsolatban a Turul szö­
vetség kerületi udvarnagyi felkérte 
szerkesztősegünket annak a sajtó­
hibának korrigálására, mely a ren­
dező testületek sorrendjét illetőleg 
csúszott be a meghívóba. Az ünne­
pélyt ugyanis az ott feltűntetett sor­
renddel szemben a Turul szövetség-
be tömörült négy bajtársi egyesület' pélyen minél nagyobb 
rendezi karöltve az Egyetemi körrel, 'lenjenek meg.

A MANSt március 15-i 
ünnepélye

A MANSz március 15-én délután 5 
órai kíedettel Széchenyi-utca I. sz­
álait levő Otthona dísztermében ha 
zafias ünnepélyt rendez. Az ünnepély 
progratnmja a következő:

1.'Elnöki üdvözlet. 2. Ünnepi be­
szédet mond Uray Sándor ref. lei 
kész, MANSz igazgató. 3. Énekei 
Kolossáry-Borcsa Mihályné. 4. Sza­
val: Tuster Jolánka. 5. Himnusz, 
énekli a közönség.

A vezetőség kéri a MANSz tagjait, 
hogy az ünnepi istentiszteletei.«, n 
reggel 8 órakor a Nagytemplomba.i. 
9-kor a rk. templomban MANSz u; 
vénnyel, mentöl többen résztven.ü 
szíveskedjenek. Az ünnepélyre tag­
jait, érdeklődőket szívesen vár a 
Elnökség. Belépődíj nincs.

Méretű* 15-e a Kereastyéi 
Ifjúsági Egyesületben

A Debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület jövőjének a megalapozása 
hatalmas léptekkel halad előre. Az 
egyházrészek megalakulása után az 
egyes egyházrészekben az ifjúsági 
munkát a K. I. E. veszi át. Szervezés 
alatt áll az evangélikus K. I. E. cso­
port.

Sok féle irányú küzdelmei ellenére 
sem felejtkezik el hazafias köteles­
ségeiről sem. Mint ahogy megalaku­
lása óta minden évben, úgy most is 
ünnepet szentel március 15-én este' 
fél hét órakor a csapó-utcai 26. szám 
alatti uj otthonában a szabadságharc 
és az. ezt megelőző 1848. március 15-i 
hősök emlékének. Az ünnepélyen dr. 
Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár , 
tart előadást, melyet mellékszámök’T 
vesznek körül. Az ünnepélyt tanács­
adó, védő, pártoló, rendes, választ­
mányi és munkálkodó tagok részéte 
rendezi az egyesület.

A r< formáin« gimnatium 
ősi kálvinista kikéhez és tradíciók­
kal megszentelt tüzes, hazafias szel­
leméhez híven üli meg a magyar 
szabadágszellcm felvillanását: a sza­
badság hajnalhasadását.

Az ünnepély műsora a következő: 
Tavasz elmúlt, a rózsának ... Kos­
suth Lajos azt üzente ... Énekli a 
gimnáziumi énekkar SzJgethy Gyula 
énektanár vezetésével. Talpra ma­
gyar! szavalja: Fisa Kálmán VII. 
oszt, tanuló. Ünnepi beszédet mond: 
Pragh László Vili. oszt, tanuló. Buj­
dosók tüzénél: Simon Gyula, sza­
valja Molnár Elemér Vili. oszt, ta­
nuló. Bercsényi nótája: előadja a 
gimnázium zenekara, Szigcthy Gyula 
énektanár vezetésével.

Az Ipartratület ünnepélye
Az Iparoskör, az Ipartestület. az 

Iparosdalárda és az Iparoslfjuság 
Önképzőköre tagjai délután 5 órakor 
a Kosuth-szoborhoz zászló alatt fel­
vonulnak, a szoborra koszorút he­
lyeznek, utána pedig 6 órakor az 
Ipartestület dísztermében ünnepély 
lesz a következő műsorral: Nemzeti 
Hiszekegy. Énekli a dalárda. Ünnepi 
bosézdet mond dr. Szabó Márton 
ref. főgimnáziumi történelem tanár. 
Az Iparos Dalárda hazafias éheke. 
„Talpra magyar!" Szavalja Trimmer. 
Pál. Alkalmi költeményt szaval 
Liptai Rózsika. Himnusz.

A fenti intézmények vezetőségei 
felkérik tagjaikat, valamint az elöl­
járóság ivndes- és póttagjait, hogy 
úgy a kivonuláson, mint az

Az Ipartestület ezúton kéri fel 
Debrecen társadalmát, hogy a ' agy 
napra való tekintettel mttnkaszline- 
i, i tartva, úgy maguk, mint alkal­
mazottaik minél tömegesebben ve­
gyenek részt az ünnepségen. Felkén 
az Ipartestület azokat az iparosokat, 
akik háztulajdonosok, hogy házaikra 
a nemzeti zászlót tűzzék ki.

Az iparoatanonclaventák 
márciusi ünnep«

március 17-én délután öt órai kez­
dettel lesz az iparosisRola nagy 
tornatermében. A közel 2000 tagot 
számláló iparostanoncifiuság ezen >z 
ünnepélyen a nagy közönség előtt is 
be akar mutatkozni, hogy bizony­

igát szolgáltassa az iskolában folyó 
kulturális, hazafias képzésének. Mii 
sora, melyet alább közlünk, március 
15-iki műsor, tisztán hazafias szá­
mokkal. mely számokra nagy lelke­
sedéssel készültek az ifjú leventék 
iskolai egyesületeikben. Minden eset­
re nagyon is megérdemli a nagy kö­
zönség figyelmét ez az ünnepély, 
mely Debrecen legnagyobb iskolájá­
nak hazafias nevelését vetíti ezúttal 
a nézők elé. Különösen felhívjuk rá 
az iparostársadalom figyelmét, aki­
ket bizonyára első sorban érdekel 
lanoncaik iskolai teljesítménye. Ér­
dekes, hogy a műsoron két levente­
szám is szerepel: a leventék és cser­
készek szabadgyakorlata zenekiséret 
mellett. Nagy hatású szám a műsor­
ban a régi szép körmagyar tánc, 
melynek hat figuráját 12 levente és 
12 cserkészleány mutatja be Vatay 
Margit betanításában.

A ref tanitónőképző intézet
március 15-én délután fél 4 órakor 
az uj tornateremben hazafias ünne­
pélyt tart. Műsor: 1. Isten áldd 
meg... Énekli a ref. tanítóképző- 

••jntézet énekkara, Tóth Lajos zene- 
' ranár vezetésével. 2. ünnepi beszéd.

Tartja Almássy Ilona V. éves nővén-
dék. 3. ..A régi magyar zene kin­
cseiből" kuruc nótákat játszik: Rátz 
Lilly V. éves növendék. 4. Gyula 
diák: „Nagy toborzó" Zenés élőkép, 
(a Patria Club műsorából.) Hun­
gária: Dapsy Viola V. éves növen­
dék. Horvátország: Varga Ilona V. 
éves növendék. Fiume: Haász Ilona 
V. éves növendék. A 63 vármegye 
megszemélyesítője. A kísérő zenét 
játsza: Rátz Lilly V. éves növendék. 
Belépő dij nincs, adományokat szí­
vesen és köszönettel fogadunk az 
ifjúsági könyvtár céljaira.

A Kereskedelmi Alkalmazot­
tak Egyesületének ünnepélye

A Debreceni Kereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesülete március 15-én, 
pénteken este 7 órakor a Kereskedő 
Társulat dísztermében hazafias ün­
nepélyt rendez. Az ünnepélyre ez­
úton hívják meg városunk hazafias 
közönségét.
A fa- éa fémipari szakiskola 

ünnepélye
Régi hagyományaihoz, hűen, a ía- 

és fémipari szakiskola Baross Gábor 
ifj. önképzőköre ez idén is megün- 
nepli március 15-ét. Az ifjúság a tan­
testület vezetésével résztvesz az ün­
nepi istenitszteleteken és délelőtt Ki­
kór az alábbi programmal tartja meg 
ünnepélyét.

1. Himnusz, énekli az. egész ifjú­
ság. 2. Nemzeti dal: szavalja Dienes 
Dezső 1. o. t. 3. Megnyitó beszéd, 
tartja Lábossá Lajos, az ifj. önképző­
kör tanárelnöke. 4. Márciusi ének, 
szavalja Danyi Dezső III. o. t. 5. 
Március 15. ismertetése, felolvassa 

ünne-' Eőrincz Ferenc 111. o. t. 6. Magyar
számban je- ének 1919-ben, irta: Sajó Sándor.

szavalja Pucser Sándor I. o. t. 7. ün­

nepi beszéd, tartja Szabó Zoltán II. 
o. t. 8. Uj március, irta: Havas Ist­
ván, szavalja: Izsó Ferenc I. o. t. 9 
Záróbeszéd, tartja Kiszely Árpád 
igazgató. 10. Szózat, énekli az ifjú­
ság énekkara.

Az ünnepélyen vendégeket is szí­
vesen látnak.

Márciua 15 az elemi 
iskolákban

Debrecen város minden rendű tan­
intézete hazafias kegyelettel emlé­
kezik meg március idusáról. Az elemi 
iskolák is méltóképen kiveszik ré­
szüket az ünneplésből, amikor pén­
teken reggel 8 illetve 9 órakor min­
den tanteremben összegyűlnek az 
ünneplő ruhába öltözött növendékek, 
hogy kicsiny társaiknak szavalataik­
ban s hazafias dalok éneklésében 
gyönyörködjenek s maguk is közre 
működjenek.

Az iskolai ünnepélyt minden te­
remben a tanító alkalmi beszéde 
nyitja meg. melyben a nagy nap je­
lentőségét vázolja s utána kezdetét 
veszi a kicsinyek ünneplése, amikor 
ezer meg ezer gyermek szívből fa­
kadó imája száll az egek Urához 
esedezve: Szánd meg Isten a ma­
gyart.

|A debreceei ág. h evang. 
iskola

március 15-én délelőtt 11 órakor ha­
zafias emlékünnepélyt rendez, mely­
re a szülőket és érdeklődőket tiszte­
lettel meghívja a tantestület.

Ünnepély a Nyilas telepen
A nyilastelep hazafias lakossága 

is nagy lelkesedéssel készül a már­
cius 15-ike megünneplésére. A Nép­
kör 15-én délután 4 órai kezdettel 
hazafias ünnepélyt rendez, a követ­
kező műsorral: I. Himnusz. 2. ima 
a hazáért: szavalja Síinkov.ts Ica. 
3. Talpra magyar! szavalja Bartits 
Lajos. 4. Ünnepi beszédet mond 
Benedek Sándor Máv. főmérnök, a 
, Népkör*' elnöke. 5. Március idusán: 
szavalja Palkovits Írónké. 6. Mi lesz 
a magyarral: szavalja Szabó Zoltán. 
7. Magyarok imája: szavalja Tokai 
Aranka. 8. Élet vagy halál: szavalja 
Tokai Lajos. 9. Március 15: szavalja 
Bihari Bözske. 10. Március 15-étt I 
iclvonásos hazafias színmű: előadta 

műkedvelő gárda.
A Petőfi-dalkör ünnepsége
A magyar szabadság hajnalhasi- 

dásának nagy napját, március idusát 
ez, évben is méltóképen óhajtja meg­
ünnepelni a dalkör. Március 15-én 
délután 2 órakor diszzászlójával tes­
tületileg fog megjelenni a ref. kollé­
giumban levő Petőfi-szobornál, hol a 
Nemzeti Hiszekegy és a Talpra ma­
gyar eléneklése közben a dalkör tit­
kára koszorút helyez, a szobor talpa­
zatára.

Este 8 órakor Lókody bácsi Sas­
utca 4. sz. vendéglőjének belső nagy 
termében évi rendes közgyűlést tart.

A közgyűlés után a dalkör elnöke 
ünnepi beszédet tart a fehér asztal­
nál. Ezt követőleg a dalkör hazafias 
szép dalokat fog előadni, a dal- es 
zeneszámok titán a megjelenő haza­
fias közönség szórakoztatására kel­
lemes tánc lesz. Ezen hazafias ün­
nepségen belépődíj nélkül minden 
dal- és tánckedvelő hölgyeket és fé' 
fikat szívesen lát a dalkör elnöksége 
«WWMWWmMMWtAaaaaaaaM

Hiszeb egy Islerben.
HUzek egy baz.lban.
HXzek egy Isteai irök igazságban.
Hiszel Magyarország iettáioadásában
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szén, koksz, tojásbrikett, Zx Gabanyi Sándor utóda 
tűzifa és Berent rí szén tAfls Miklós. Debrecen legrégibb cégénélktonyten fc Mi„u, szén nap, áron

HÁ IMÓ-MÍSOK

9.15: Uangveisenx Közreműködik, 
tusnádi Mária ének, Fischer Ilona hegedű és 
Házmán György zongora. Zongorán kisér: 
Pongrác/ László. 9.30: Hírek: 9.45: A hang­
verseny folytatása. 12: Déli harangszó az 
l K'c'cmi templomból, idöjárásjelcntés 12.05 
/(-ngorahangverseny. I Bartók: Gyermek- 

rabok 2. Beethoven Ecossises. 3. Cho­
pin Polonaise Csiszmoll. I. Sinding: Früh 
iiigsrauschcn. 5. Debuss.v : Arabeszk. 12.25: 

Hírek 12.35: A hangverseus folytatása. 13: 
Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés. 
14 30: Hírek, élelmiszerárak 16: Rádió Sza­
bad Egyetem. E hangverseny szünetjében cca

' Pontos időjelzés, időjárás, vizállás- 
vleiités, hírek 17.10: A ni. kir földinivelés- 

ügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Gra- 
bovszky Miklós min. tanácsos: ,.A mezőgaz­
dasági munká*ivédeleni ‘. 17.40: A in. kir 
Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar 
hangversenye. 18.50: Gyorirási tafnolyam. 
Színhely Géza. 19 25: Angol nyelvoktatás. 
I W. Thompson. 20; Vándorbot. hegedű, 
uieg egy tarisznya nóta. V. rész. Rádióra 
irta: Kubányi György. Előadja: Bodán Mar- 
sir. Az előadást bevezető .,En“ című költe­
ményt Dombi Béla jászberényi református 
b. !k<\z irta. Kísér Kurina Sírni és cigányzene- 

■'i ' 21.15: Magyar kamarazene-est Be­
vezetőt mond és az előadásra kerülő müve 
két ismerteti: Papp V., a Rádió zenei tana 

■>osa. Közreműködik: Koncz János I he­
gedű. Gábriel Ferenc, a Zeneművészeti Fő­
iskola tanára II. hegedű. Temesvárv János, 
a ni kir. Operaház tagja brácsa, Kcrpeiy 
Jenő gordonka és Hegyi Ernáiméi, a Zene­
művészeti Főiskola tanára, zongora. — 22.45; 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. - - 
23: A m. kir. 1. honvédgj alogezred zene­
karának hangversenye. Vezényel: Fricsay 
Richard zeneügyi igazgató 1. Kövessy: 
..Magyarok bejövetele“, induló 2. Urbach: 
Ábránd Liszt Ferenc müveiből 3. Gongl: ,,A 
magyarok“, keringő. 4. Hubay: „A falu 
rossza“ című operából részletek.

KÜLFÖLD. Becs (519.9) délelőtt 11 és 
dGután 4: Hangverseny. 8.05: Bella Alten 
■m;i- és dalestje. 8.40: Szerenád-est. Berlin 
(175.4) délután 4 30: Szórakoztató hangver­
seny. 8.45: Strauss-ünncpség Utána tánc­
zene. Majna-I'rankfurt (421.3) délután 4.35. 
i1 diaiul Strauss emlékhangverseny. 7.30: 
Smetana. Az eladott menyasszony. Opera- 

oadás Utána hangverseny. Prága (343.2) 
Hután 12.30 és 4.50: Hangverseny, 7.30. 
■zinifónikus hangverseny. 9.30: Színműéi í- 

•idás. 10.20; Gramofonzene. Róma (443.s) 
-hitán 1: Rádiótrió, 5.30: Szórakoztató zc- 

• 8 45: Szimfónikus hangverseny. London 
1 88) délelőtt 12: Hangverseny. Délután 2. 
* í ainoíonzenc, 6.45: Chopin-mazurkák. 7.45 

T35: Hangverseny, 10,30: Tánczene.

Autóőrzö ipar alakul ki 
Debrecenben

Uj iparág van kialakulóban Debre­
cenben: az autók őrzése. Az uj ipar­
ág alakulásával kapcsolatosan a ke­
reskedelmi és iparkamara megkere­
sést intézett Debrecen tanácsához, 
elmondva, hogy az autók elszaporo­
dásával mindjobban kialakul egy uj 
foglalkozási ág: az autók őrzése. Ez- 
zel kapcsolatban a kamara azt kér­
dezte a városi tanácstól, nem látja-e 
szükségesnek. hogy egy uj iparágat 
létesítsenek, az autóőrzö ipart.

A városi tanács kimondotta, hogy 
semmi szükségét sem látja egy uj 
iparág kreálásának, mert az autó- 
"rzés nagyon szépen és nagyon 
könnyen beilleszthető a vagyonőrző 
iparba.

Ketszáznyolcvannégy kiskereskedő és kis­
iparos folyamodott kedvezményes kölcsön­
én a Varod Takarék- és Hitelintézethez 

kiskereskedők még március 20-áig terjeszthetnek elő 
kölcsön iránti kérelmet

í A Városi I akarék és Hitelintézet 
R. 1. • amint azt már közöltük, 

kisiparosok és kiskereskedők ré­
szére 50- -50 ezer pengő, együtt 
százezer pengőt ajánlott fel kedvez­
ményes kölcsönként. A kölcsönt a 
részvénytársaság termelési hiteikéin 
nyújtotta a Nemzeti Bank kamat­
lába mellett két évi visszafizetés kö­
telezettsége mellett. A legnehezebb 
viszonyok között leve, kisemberekéi 
akart ugyanis segíteni azáltal, hogy 
eket alacsony kamatú és kényelme­
sen visszafizethető kölcsönhöz jut­
tassa. A viszonyok nehézségét mi 
sem mutatja jobban, mint az, hogy 
a kisiparosok és kiskereskedők igen 
nagy számban 284-en folyamod­
ik ezért a kölcsönért. A kölcsön 

kelvényeket az iparosokból és ke­
reskedőkből alakit,.tt véleményező 
bizottság milt'd elbírálta és a \ árosi 

1 akarék és Hitelintézet már folyó

E^éss sere$ köwitóf léptet éetbe 
áprilist©! a Táfsadatambiztpsitó 

az iparosság éhekében
Május 10-12-én lesznek az

Budapest, március 13. Mindazok­
ban a panaszokban amelyeket az 
iparosság gyűlésein annyiszor han­
goztat, keserűen csendül ki. hogy a 
Társadalombiztosító Intézet terhet 
súlyosan nehezednek az iparosság­
ra. Sok apró pótjárulék van, ame­
lyet erősen kifogásolnak az iparo­
sok. Sok panasz és sok beadvány 
került ezekben a kérdésekben a nép­
jóléti minisztérium elé. A miniszu. 
rium gondosan átvizsgálta a pana- 
naszokat és ennek az eredménye, 
hogy Vtzss miniszter április 1-t íi 
kezdve több lényeges könnyítést 
tesz a Társadalombiztosító Intézet­
nek az iparosságra nehezedő terhein

Ebben az ügyben Dréhr Imre dr. 
•népjóléti államtitkár a következő in­
formációt adta:

— Azokból a könnyítésekből, ame­
lyeket a népjóléti minisztérium ápri­
lis 1-étől életbeléptédet, ki kell emel­
nünk, hogy ezentúl külön kézbesítési 
dijat az első fizetési meghagyás 
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' t.ia is a kölcsönöket.
A kiskereskedők teljeset, nem me­

rítvén ki a részükre felajánlott 50 
ezer pengő hitelt a Városi takarék 
és Hitelintézel igazgatósága a ke­
reskedői érdekeltség kérelmére úgy 
határozott, hogy a kiskereskedők ré­
szére az utólagos kérelmek előter­
jesztésére a határidőt március 2n-.g 
meghosszabbítja. Mindazok a kis­
kereskedők tehát, akik még e ked- 

inényes kölcsönt igénybe verni 
szándékoznak, kérelmüket a Városi 

l .kaiék és Hitelintézetnél március 
-’•Óig előterjeszthetik. A kérelem elő­
terjesztésére szolgáló nyomtatva 
n.vok azonban teljesen kifogytak s 
gy a kölcsön kérelmek a Takarék

Hitelintézet igazgatóságához hí­
zott levélben terjeszthetők elő s 
'jelcinben kell a kérelmező hitel­

képességét igazoló adatokat kö- 
zö’lli.

önkormányzati válasz ások
után nem lehet felszámítani. Mint­
hogy azonban a további fizetési 
meghagyást téritvénnyel kell kézbe­
síteni és a posta a térit, enyes kéz­
besítésért dijat számit fel. ezért a 
második fizetési meghagyás kézbe­
sítésénél már nem leltet eltekinteni a 
kézbesítési díjtól. Ám ezt is némileg 
mérsékeljük, mert eddig Budapesten 
53 fillér, a vidéken pedig 76 fillér 
volt a kézbesítési dij, április 1-étől 
pedig egységesen 50 fillérben álla­
pítottuk meg.

— Orvosolni akarjuk azokat a pa­
naszokat is, amelyek a Társadalom­
biztosító Intézetben adott hibás fel­
világosítások miatt támadtak, ezért 
a vitás eseteknek gyors elintézése 
céljából a népjóléti miniszter elren­
delte, hogy a Társadalombiztosító 
Intézetnél mind a kézinüiparosság. 
mind a gyáripari és a munkaválla 
lók rendelkezésére egy-egy olyan 
kitűnő tisztviselő álljon, aki az emlí­
tett érdekeltségek szociális és üze-
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mi viszonyait teljesen ismerje. Ete- 
kiníetben tehát a jövőben panaszra 
ok nem lesz, mert a felvilágosítást 
kenők; szakszóiii. pontos és szolgá­
latkész Hibaigazítást fognak kapui.

A járulékok behajtása körű fel­
merült panaszokat van hivatva meg- 
sziitnetni Vass miniszternek az az 
u-.asitása, amelyet hétfőn küldött 
meg a i ársadalombiztositó Intézet­
rak. Ez az utasítás úgy szól, hogy a 
járulekok behajtásának terén a mél­
tányosság elvet érvényesítse a Tár 
sadaloinbiztositó Intézet.

A népjóléti minisztérium eltö­
rölte a járulékokról szóló kimutatás 
? pengős, illetőleg sürgősség esetén 
-I pengős diiát. Igy tehát az az ipa­
ros. aki közszállitásokban résztvesz 
és kimutat.ist kér a lársadalombiz- 
tositétól és díjtalanul fogja ezeket a 
kimutatásokat megkapni tetszés sze 
i inti számban.

■ Lényeges könnyítés az is, mely 
a kézmüiparost felmenti attól, hogy 
fiát — hacsak üzemében nincsen 
tanszerzödéssel alkalmazva, vagy az 
egész munkás munkateljesítményéi 
t'cni produkálja. a Társadalom 
biztosítónál bejelentse és biztosítsa. 
Ugyancsak elrendelte a miniszteri- 
utn, hogy a Társadalombiztosító az 
iizemutódlással kapcsolatos vitás 
esetekben a lehető legméltányosab­
ban járjon el. A baleseti terhek be­
hajtási rendszere is meg fog változ­
ni, amíg ugyanis eddig a feltüntetett 
összegeket elvben negyedévenként 
fizették, április 1-étől kezdve a jö­
vőben minden késedelmi pótlék fel 
számítása nélkül, havi egyenlő rész­
letekben lehet megfizetni.

Kérdést intéztünk Dréhr Imre ál­
lamtitkárhoz, hogy mikor történnek 
meg az önkormányzati választások.

A társadalombiztosítási alkot­
mányosság hclyreállitását a népjólé­
ti minisztérium a legfontosabb kér­
désnek tekinti. Éppen ezért elrendel­
tük, hogy a Társadalombiztosító 
egyik osztályát önkormányzati osz­
tállyá építsék ki és annak tisztvise­
lői a leggyorsabb ütemben készítsék 
elő az önkormányzati választásokat, 
amelyeknek időpontját május 10. II 
és 12. napjában állapítottuk meg.

Magyar ember

a „Hajduföldre"
fizet eift.
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Az országos mezőgazdasági 
kiállítás csoportjai

Hírt adtunk már arról, hogy már­
cius hó 21 25. napjain Budapesten 
rendezendő országos mezőgazdasági 
kiállításnak milyen gazdag az anyaga 
mindenféle fajta tenyészállatból (220 
darab ló. 760 darab szarvasmarha. 
7iK) darab juh. IIMH) darab sertés. 
12IHI drab baromfi), rá tenyészállat- 
kiállitás mellett az. ezzel kapcsolatos 
egyéb kiállítások az idén méretükkel 
es a kiállításra kerülő anyag sok­
oldalúságával szintén felülmúlják az 
előző évi kiállításokat. Az eddig ren­
dezett kiállítások újabb csoportokkal 
gazdagoktak és az egyes csoporto­
kon belül is örvendetesen gyarapo­
dott a kiállítók száma és a kiállítás 
anyaga, ami miatt több 111 csarnok 
építése vált szükségessé.

A vetőmag- és terméitykiállitáson 
lészt vesznek az összes nagyobb nö- 
\ city nemesítő és niagtermelő gazda­
ságok és telepek, valamint több nagy 
magkereskedelmi vállalat. Külön 
pavillouban fognak kiállítani a mű­
trágyagyárak. nemkülönben a Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezete, 
amely összes osztályainak kiállítási 
anyagát együttesen fogja bemutatni.

A tejgadaság ez évben is nagy és 
tanulságos anyaggal fog szerepelni. 
A kiállításon résztvesz.nek: számos 
ic'cs tejgazdaság, több nagy tejke- 
reskedehni és tejfeldolgozó vállalat. 
.! isme: t nevű vaj-és sajtgyárak, a 
tejszövetkezetek, az Országos Tej­
propaganda Bizottság és a M. kir. 
lejtermékellcnörző Állomás.

A újonnan épülő csarnokok egyi­
kében az élelmiszer- és borkiállítás 
nyer elhelyezést, amely a finom hen­
tes- és httsáruipar. gyümölcs- és hús 
konzervipar, a malomipar, továbbá a 
méhészet termékeit fogja bemutatná 
a borkiállítással és borkóstolóval 
kapcsolatban. Egy másik uj csarnok­
ban a szövetkezeti központok, a 
Hangya, az OKH, a Gazdák Bizto­
sító Szövetkezete és a Faluszövet­
ség mutatják be működésük eredmé­
nyeit. Ugyancsak itt nyer elhelyezést 
az állattenyésztő egyesületek és a 
vármegyei gazdasági egyesületek 
tanulságos csoportos kiállítási 
anyaga is.

Az uj lóistálló mellett épülő pavil­
onban a háziipar, gyógynövény, 
kender- és lenipar, továbbá a se- 
lyemhernyótenyésztés nyer bemuta­
tást nagyon értékes és 
anyaggal. Egy másik, 
most épülő csarnokban 
dasági kamarák cc::„;...„„ ....
keretében mutatják be a mezőgazda­
sági kultúra fejlesztése körül kifej­
tett, niunkásságuk eredményeit és 
eszközeit. Különös érdekessége lesz 
az idei kiállításnak a in. kir. dohány­
jövedék kiállítása, amely a dohány­
gyártmányokon és dohánylevél- 
niintagyüjteményeken kívül a ciga­
rettagyártást és csomagolást üzem­
ben is be fogja mutatni. Újonnan 
épült csinos erdei házban nyer elhe­
lyezést az erdészeti kiállítás is, 
amelynek keretében a íöldnűv elés­
ügyi minisztérium erdészeti osztálya 
a fásítás gondolatát óhaitia népsze­
rűsíteni.

Az állami kisérletügyi intézmé­
nyek csarnokában értékes és nagy 
érdeklődésre számot tartó kiállítá­
sokkal úgyszólván mindegyik mező­
gazdasági kisérletügyi intézetünk 
resztvesz. Ugyancsak igen gazdag éí 
tanulságos anyagot ölel fel a fóldmi- 
velesugyi minisztérium szakoktatási 
csarnoka, amely a szakoktatás! in­
tézmények sokoldalú kiállítását mu­
tatja be. Ez a kiállítás módot nyújt a 
gaz.daktiz.önségnek arra, hogy tájé­
kozódást nyerjen a szakoktatásügyi

nnezinénvek kiterjedt hálózatáról 
munkásságuk irányáról és eredmé­
nyeiről.

A mezőgazdasági gép- és eszköz­
kiállítás ez évben még a múlt évinél

ni. Örvendetes fejlődést matat a múlt 
évben először rendezett autókiállitás 
is. amelynek keretében személyszál­
lító- és teherautók egyaránt bemuta-

A teiiyészállatkiállitások sorában 
az ca évi mezőgazdasági kiállítás si­
kere minden téren kedvezőnek Ígér­
kezik. mert a számos uj kiállítási 
csoporttal gazdagodott anyag a me­
zőgazdaság összes ágait képvise'i s 
a kiállítás látogatóinak Magyaror 
szag mezőgazdaságának magas sz.in- 
' őnáláról teljes képet fog adni. A di-

látványosságot

az érdeklődés 
mértéket,

nyok pedig felemelő 
fognak nyújtani.

Ennek megfelelően 
is meghalad minden előző 
aminek a kedvezményes,
jogosító igazolványok igénybevéte­
lének széles kerete a legbiztosabb 
fokmérője. Az igazolványokat min­
den gazdasági egyesületnél és niezö-

rezni, sőt igen sok községi elöljáró­
ságnál is. Szívesen küd utazási iga­
zolványt közvetlenül a rendezőség 
(Budapest, IX.. Köztelek-utca 8.). 
Külföldön az, ottani és a magyar vas­
makra, valamint a vizűm utólagos

menyeket 
ványt a

igitzol-

Megemlékezés Hatvani Isivár ról, a Tisza 
István Tudományos Társaságban

ülésen, melyben Hatvaninak Hell 
Miksával, a kiváló német csillagász- 
szal váltott, eddigelé még ismeretlen 
levelezése alapján fogja egészen uj 
oldalról megvilágítani Hatvaninak a 
Halley-üstökösre és Debrecen sark­
magasságának meghatározására vo­
natkozó tudományos vizsgálódását. 
Lósy ezen tanulmánya rendkívül ér­
dekes helyi vonatkoz,ásainály fogva 
méltán keltheti a legélénkebb érdek­
lődést a legszélesebb körökben. 
Utána Szelényi Ödön egyetemünk 
magántanára, a jeles pedagógus ol­
vas fel „Schnepfenthal és Magyaror­
szág" einten. mely értekezés adatai 
nak újszerűségénél fogva szintéit 
nagy érdeklődésre tarthat számot.

A felolvasó ülés nyilvános lévén, 
erre a Tisza István Tudottján* 
Társaság ezúton is meghívja a tudó 
tnány iránt érdeklődő közönséget

A gömbvillám és a lidércfény
Még ki nem kutatott világitó jelenségek

A villám lényegéről a XVIII. szá­
zad elejéig nem tudtak semmit. Pél­
dául sokáig azt hitték, hogy a vil­
lám a levegőben lebegő, önmagától 
meggyűlő anyagok robbanása." Ké­
sőbb észrevették a hasonlóságot a 
vil'ám és a villamosgép szikrája kö­
zött. De amint ismeretes, kísérletileg 
Franklin Benjámin, az amerikai tu 
dós és államférfi bizonyította be, 
hogy a villám elektromos jelenség’ 

Franklin nevezetes kísérlete óta 
nincs semmi kétség az iránt, hogy 
a vonalvillám elektromos természetű 
jelenség! de a gömbvillám lényege 
még majdnem teljesen ismeretien. 
Ez a jelenség nagyon ritka: egy 
tűzgolyó aránylag lassan mozog és 
végül egy csattanással szétpattan 
Nagyon sokan azt állítják, hogy a 
götnbvillám nem elektromos jelen 
ség, hanem kozmikus eredetű. Ki-

A Tisza István Tudományos Tár 
saság március I l-én, csütörtökön 
délután 5 órakor a Kollégium dísz­
termében tartja I. osztályának 
XXXIX. felőle ásó ülését, melynek 
tárgysorozatán első helyen szerepel 
Lósy-Schmidt Kde rendes tagnak a 
magyar tudomfánytörténet országos 
hirü nagyérdemű művelőjének szék­
foglaló értekezése Hatvani Istvánról, 
a debreceni Kollégium eme legendás- 

Lósy-Schinidt 
Hatvani mun 
adatok után a 
hogy ennek a 
korában igen 

tudós kutatónak 
Írói egy inln- 

tudományos mono­
gráfiát írjon. Ennek a készülő mono­
gráfiának fogja bemutatni egy érde­
kes fejezetét a csütörtöki felolvasó

hirü professzoráról. 
Ede évek óta kutat 
kásságára vonatkozó 
levéltárakban s célja, 
sokoldalú és a maga 
nagyjelentőségű 
életéről és munkássá 
denre kiterjedő

8 természetben 
sebb meleorkö folyékony állapotba! 
De ennek a felfogásnak ellentmon i 
a tűzgolyónak szembeszökő lass 
mozgása, amely tiz másodpercig i 
eltart. Továbbá azt állítják, hogy •. 
gömbvillám szétpattanásánál erő 
salétromszag érezhető. Ezt a szag l 
a savnál a nitrogénoxidgáz o’ozz-, 
amely a levegő nitrogénjéből kép­
ződik erős elektromos kisütések k - 
vetkeztében Egyidejűleg a leves ' 
szénsavjából a villamos szikra ált 
ózon képződik. Mindebből az kő 
vetkezik, hogy a gömbvillám 
meteorit, hanem e’.Ll_____
ség, amelynek a természetét 
nem kutatta ki a tudomány.

Egészen fantasztikus elméletek 
vannak a gömbvillámról. A legvaló­
színűbbnek látszik az, amely a 
gömbvillám keletkezését ;az úgyne­
vezett villámcsövekkel kapcsolatban

próbálja megmagyarázni. Ezek 
csövek, amelyeket fulgaritoknak ne 
veznek, akkor keletkeznek, ha a 
villám homokos talejba üt be és 
megolvadt homokszemekből elágazó 
megüvegesedett csöveket képez, nem 
lehetetlen, hogy kedvező feltéte’ek 
mellett finom homokszemeket vagy 
ásvánvi porrészecskéket egy villa 
mossággal telitett felhő magához 
vonz, összegömbölyiti és azokat 
egy vonalvillám megolvasztja sói 
részben elpárologtatja. Ez a fölle­
vés megmagyarázhatja a gömbvil 
lám keletkezését.

A még ki nem kutatott világító 
jelenségek köze tartozik a gömb 
villám mellett a lidércfény is. A li 
dércfény állítólag kicsiny, lángszeiö 
világitó jelenség, amely különösen 
mocsaras vidéken f< rdul elő. Egy 
gyenge légáramlat mozgásba hozza 
az apió kis lángokat és úgy látszik 
miotha egyik helyről a másikra ug.’ 
rálnának.

Ez a jelenség ősidők óta ismere­
tes és sok babonára adott okot. A 
magyarázatát meg lehet próbálni 
Vegyi és elektromos ufón. Ha a 
mocsarakban foszfortartalmu anya­
gok, különösen halak rothadnak, 
kedvező körűim nyék között magá­
tól meggyűlő foszforhidrogén fejlő­
dik. Foszforkalctum, amely a mész 
izzása folytán foszforgözben van, 
ha vízzel érintkezik, szintén előidézi 
a foszfor Irdrogénnak önmagától meg­
gyűlő buborékjait. Nagyon könnyű 
ezzel az anyaggal mesterséges " 
déicfényt előidézni

De igen sokan nem fogadják 
a lidércfény keletkezésére nézve 
kémiai magyarázatot. Szerintük 
lidércfény villamos jelenség, mini a 
Szent Elmo tüze. De az sincs ki­
zárva, hogy még eddig ismer tlen 
fizikai folyamatokról lehet szó a 
mocsarak fölött levő 
gőben.

A gömbvillámot és a lidércfényt 
titokzatosság nimbusza veszi körül 
Nagy ritkán fordulnak elő és olyan 
körülmények közt, amelyek megne­
hezítik a közelebbi és pontos meg­
figyelést.

a 
a

nedves leve-

nem 
elektromos jelen- 
.—.—.ét mér

tanulságos 
ugyancsak 

a mezögaz- 
csoportos kiállítás

f ©
A m. kir
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1929 március 14 (Csütörtök)
Piot. Ma ild Kath.: Matüd

Debrecen bz. kir. város közn üvelódési 
.ónyvtAra (Déri-muzeum) szeptember 1-tö! 
-.jitva délclő t 10—1-ig, délután 4—7-it> 
ásárnap délelőtt 10-12 óráig
A tyéiyszertárak közfii éjjeli szolgálatot 

anaaak a kivetkezők: Kígyó Piac-u. 35.. 
lw Augyal Plac-u. 50.. Reménység Csa- 
•>fc-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Ceg- 
líd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76., Szt. Hároni- 
sác. Homokkert, Szabó Kálniáa-s. U.

Meteorologia: Idöjóslás: Változó- 
iíony és egyelőre még szeles idő vár 
ható. gyenge éjjeli faggyal.

«CJCO

A TISZA ISTVÁN 
TÁRSASÁG ÜLÉSE

A debreceni Tisza István tudo­
mányos társaság I. osztáya március 
14-én, csütörtökön délután 5 órak >i 
a református Kollégium dísztermében 
felolvasó ülést tart, melynek tár­
gyat: 1. Lósy—Schmidt Ede r. t : 
Hatvani és Hell levelezése a Hallé v- 
üstökös megfigyeléséről és Debrecen 
sarkmagasságának meghatározó < - 
ról. (Székfoglaló) 2. Székely Ödön 
vendég: Schnepfenthal és Magyar- 
ország. A felolvasó ülés után az osz­
tály tagjai zárt ülést tartanak.

<xio
Ma kezdődik a nők lelkigyakor­

lata. Jelentettük már, hogy a róni. 
Katii, templomban ezidén is meg­
tartják a szokásos husvétekntii lelki 
gyakorlatot, mégpedig a templom 
nem nagy befogadóképessége matt 
külön a nők számára és külön a fér­
fiaknak. A nők lelkigyakorlata ma, 
csütörtökön este kezdődik s vasár­
napig tart. Mind a három napon egy- 
egy szentbeszéd lesz este 6 órakor. 
A lelkigyakorlat iránt városszerte 
igen nagy érdeklődés mutatkozik, 
ami egészen érthető azok előtt, akik 
Debrecen katholikussagának inten 
4iv vallásos életét ismerik. Az egyes 
szentbeszedeket Kovács Sándor 
tartja.

— A 25.000 pengős munkanélküli 
segélyt Jóváhagyta a belügyminisz­
ter. A múlt hónapban Debrecen 
25.0bö pengő segélyt osztott ki a 
munkanélküliek között. A segélyosz­
tásra a közgyűlés kimondotta a sür­
gősséget s igy a belügyminiszteri jó­
váhagyás bevárása előtt ki kellett 
osztani a fejenkint 8—10 pengőre 
rugó segélyt. A jóváhagyó belügy­
miniszteri leirat ma érkezett le Deb­
recenbe.

— A tavaszi divat kedvenc vise­
leté lesz a kosztüm, amely nemrég 
támadt fel újra és azóta célszerűsé­
gével, csinosságával egyre jobban 
meghódította a női sziveket. Sokan 
is csináltatják a szép, ízléses kosztü­
möket Laborfalvy Markos Lujzánál, 
divatszalonjában. Rákóczi-utca 
41. — a hölgyek ízlésének, egyénisé­
gének, költségvetésének legjobban 
megfelelő tavaszi kosztümöket, ka 
bátokat, ruhákat meglepően olcsón, 
ujö* készítik, alakítják régiből is. 
högy előnyösén és harmonikusan 
simuljanak az egész egyéniségükhöz.

Padióla kkok
magaj fénya legkiválóbb minő-

ÍVsg^yOal ÖTC9O11 KapnaiO •

ÍTEÖN 
f estéküiHtében.

Ptec-utca 10. hóm.
(Éikíval srtmbén.)

— Mindennapos székszorulás, 
vc-bélhurut, felfúvódás, oldalfájás, 
lég.-ési zavar, szívdobogás, fejfájás' 
fül ugás, szédülés és iehigoltság 
eseteiben a természetes „Ferenc Jt- 
zsei“ keserüviz a béliníiködést rend 
bel ózza, megszabadítja az embert a 
kel emetlen érzésektől s megőrzi az 
idegek épségét és a szellem frisse­
ségét. Nagynevű angol orvosok a 
Ferenc József vizet galandféreg 
kúráknál is fényes eredménnyel al­
kalmazzák Kapható gyógyszertárak 
ban, drogériákban és füszerüzlefek- 
ben.

—- Haydn Oratóriumának előadása. 
A Szent László Dalegylet április 7- 
én. vasárnap esti 8 órai kezdettel 
mutatja be a Bika szálló dísztermé­
ben Haydn József: Vereintes című 
oratóriumát a MÁV lilharmoniku.s 
zenekar kísérete mellett. A múlt év­
ben bemutatott hasonló oratórium! 
előadás után a közönség körében 
mmden felé élénk érdeklődés nyilvá­
nul meg. Jegyek március 15-től 
kezdve Springer József könyvkeres­
kedésében válthatók: 1. r. 5.50 P. II. 
r. ülőhely 2.50 P. Ili. r. ülőhely és 
erkélyülés 2 1’. páholyülés 3 5'J P.

Rádiósok figyelmébe t A rádióra 
vonatkozó mindennemű könyv, úgy 
bel-, mint külföldiek beszerezhetők 
f'sáiliy könyvkereskedésében. Piac­
utca 8. sz.
Hirdessen • H • | d u f » < öle*
• * £»•■■■■*■■■«■•■■■■■■■■■■■■■■■■■■«■
* HAzleboNtás miatt J
J kalapok, úri fehér neműek, nyakkendők ■
J rendkívül olcsó Arban beszerezhetők J
; Frank Imrénél, Piac-utca 43. szám. ■
C 81 ■■■■■■■ ■■■■■■■"■■

Uj üzlet! Uj üzlet!
Piac-utca 69. sz. alatt nyilt meg a

Nemzeti 
Ruhaház 

hol a legkényesebb igényeknek is megfelelő dús 
választékot talál

férfi-, fiú- és gyermek ruhákban I 
Áraik beszélnek!

Férfi strapa ötönyök . . . . P 30-tól
Férfi divat kamgarn öltöfiyök . . P 55-töl
Férfi sötétkék kamgarn öltönyök . P 45 töl 
Fiú öltönyök 12 évtől 15-ig . . . P 28-tói
Gyermek ruhák 3—12 évig . . . P 14-töl
Ne »ajnálja a fáradságot és tegyen rgy próba vásáriást. Célunk a 
nseyéríemfl vásárló közösség bizalmát szolid kiszolgálásunkkal 

kiérdemelni.

Ti srtele tel

Nemzeti Ruhaház
Plac-u, 69. Megyeházzal szemben.

— A Kathollkus Otthon társasva- 
eorájá. A Katholikus Otthon márc'us 
16-án szombat este ‘f-kor saját lie'yi 
ségeibeu (Kandia-utca 17.) társasva­
csorát rendez. Egy teriték ára 2 P 
ital nélkül. Jelentkezni lehet március 
15.. esetleg telefonon is. (8 02. sz )
- Az. eltűnt és megkerült bicikli. 

Az elmúlt napokban Nagy < '.ábor a 
József kir. herceg-utcán bement 
egy üzletbe és biciklijét egv oszlop­
nak támasztotta. Mikor az üzletből 
kijött, megdöbbenve vette észre, 
hogy távollétébe!) biciklijét ellop­
ták. Feljelentést tett a rendőrségen, 
hol megindult a nyomozás ismeret 
len tettes ellen Ugyanazon nap dél­
után a Csapóutcán egy oszlopnak 
neki támasztva megtalálták a bicik­
lit- Ugylátszik. a tettes csak sétá­
mra vitte el.

Sziliczei \ árady Gyulának „A 
sátán karmaiban" c. könyve nélkü 
lözhetetlen vezérfonala mindenkinek 
a mai világpolitika megértésére 
Szerzőnek az események összefüg­
géséiül a háború előtt és a háború 
alatt levont meglátásai a keletről fe­
nyegető zsidó világrémröl, a genfi 
szahadkőmüves-zsidó vi'ágszovjet- 
ról stb. Isteni küidetésü nagy állam­
férfiak hiányában • most vannak 
naponkint teljesedőben. Könyvkeres­
kedésekben már elfogyott, kapható 
még á 5 pengő a szerzőnél 
Itcbrcccjilten (1 límgária-ut 4.)

A mozgószlnházak közientényef:
Szerda—Csütörtök:

VÍGSZÍNHÁZ

BudapMtat ■•g.lörr. I 
■«1* világhírű regény« nia.nl 

Főszerepben: Alfred Abel, Brigitte 
H«i», Pltrr« Aloever.

A p é n x 
dráma 14 felvonásban. Kísérő: 

Világhiradó.

________ APOLLO
lét attrekcN egy «l&nAásbu!

Főszerepben: Heren«« Vider te C*ry 
Deeper:

A rabszolga feleség
színmű 8 felvonásból. Megelőzi .

■eke Daniel« legajsH filmje : 
Mit nem tesz a szerelem 

vígjáték 7 felvonásban.
Péntektől:

Főszerepben: Martella Alttal, Agava
Peter««, mkelal KeUa *• PetrevMi

Srretiuliv:

Kelet titkai 
(Seherezade) 

napkeleti mesejáték.

________ URÁNIA

Szombat—vaaémap:
Fred neauen é» Stiver King:

Thomson hattyúdala
és Álarc.

E’őadás ’k kezdete hétköznap 6 és 8* 
vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

METEORS AN
Március 15-in, pénteken:

Napoleon
Világfilm 14 felvonásban.

Előadások 9, 7 és 9 órakor.

Szombaton :

.4 zsarnok
Nagy kalózdráma 7 felvonásban 

Kamen NevarrevaL És

A vágyak oltára
8 felvonásban Mae Murayvat.

Előadások 7 és 9 órakór.

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a kővetkező 
br jelentések történtek:

Házasságok: Kocsi János Liuzí Juh;«. 
Pocsai József—Molnár Zsuzsa.

Születések: Bakator József cipész, leány 
Erzsébet, Szabó János kér. segéd, leány 
Edith. Takács Imre fin , fiú Imre. Engi József 
(ni., fiú István. Kunta Ferdinánd rendőr, fiú 
Zoltán. Kosztulnik Kálmán bankigazgató, íiu 
László. Jobbágy Gábor máv. s. liszt, leány 
Jolán. Káilay László gyógyszerész, leány 
Arniu. Halász Sándor fni„ fiú József. Kovács 
Lajos máv. altiszt, fiú Lajos. Kónya Gábor 
őrmester, fiú Ernő. Újlaki László cipész, fin 
Gjula. 2 h.ilvaszületés és 2 törvénytelen új­
szülött.

Halálozások: Koscublüt/ Jakab izr. 0* 
éves. József kir. herceg-utca 5H. Kecskés 
István ref. 58 éves. Nagy Jőtsci-utca 
Rácz Gábor ref. 58 éves, Hagamér. Varga 
András ref. 30 éves. Dofcozi-u. Kcmccsei Fe­
renc ref. 3 éves, Csorba-u. Kiss János re*. 
2 éves, Iréri-utc? 22. Szntakn Antal r. kaik 
57 éves. Kétmalom-u. 4. Szö.s Piroska ref 
2 napos. Haláp 147. Hulega Mária r. kath. 37 
íves. Bántvlen. Rác/ László I napos

Intluenzajdrvdity idején gondo'- 
kod.»ék arról, hogy gyomra és belei 
természetes Ferenc József keserüviz 
kaszuálatA által többször és alapo­
san k itiszfittassajiak.
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SZÍV HÁZ MCvfeSZET
Bodán Marsit hang­

versenye
A MÁV vagongyári .Egyetértés* 

dísztermében március It-án este ; 
órakor a magzat dal ápolására és 
fejlesztésére magyar nóta estet ren 
dez. .Műsor: 1. Hiszekegy Előadja 
az .Egyetértés* dalkar. Vezénye 
Szolecky Ede. 2. A magyar da 
nemzeti’és kulturális jelentőségének 
méltatása. Tartja Szabó Emil ze­
netanár. 3. Kurucszám. Előadja 
Bodán Margit, a Rádió művésznője 
kíséri az .Egyetértés* vonós zene­
kara. 4. Dalok. (Petőfi.) Énekli Ku 
hányt György, a Rádió művésze. 5. 
Magyar népdalegyveleg. Előadja az 
.Egyetértés* dalkar. 6. A mi nó­
tánk. Előadja Bodán Margit, az 
.Egyetértés“ vonószenekar és dal­
kar." 7 Nyitány. Előadja az .Egyet­
értés* fúvós zenekara, 8. Magyar 
egyveleg. Előadja az .Egyetértés* 
dalkar. Vezényel Szolecky Ede. 9. 
Szomorúan szól a magyar nóta . . 
Énekli Bodán Margit, a Rádió mű­
vésznője, kiséri az Egyetértés zenekara. 
10. Magyar nótaegyveleg. Énekli 
Kubányi György, kiséri az .Egyet 
értés* vonós zenekar. 11. Magyar 
nóták. Előadja az .Egyetértés“ vo­
nós zenekar. 12. Rozi nóták. Elő­
adja Bodnár Margit, kiséri az 
.Egyetértés* vonós zenekar. Műsor 
után tánc reggelig.

Belépő dijak : Páholy 1.50 P, 
I. Hely 1.20 P, II. Hely 1.— P, 
Állóh ly 80 fillér. — jegyek elŐ- 
jegyezhetők reggel 9 órától délután 
3 óráig telefon 240. szám alatt.

Csokonal-silnház műsora:
CWkőrtök 4é1»<á® 3~kor ©te»- * >*-«.-

Jmkh» vitér
í'vitönM m 10 ' •<* c'.S.a P»U«tó KB- 

MtiM) - Opcfj ■— Kvi/etty len -e 
józwt Ábriaji Martit . codígk ütmével.

PéstekcE Krief'U’i«'.:bta beniBt>Ty'<—■* 
Tfl&eii >J ei»f«kil»ai» Ciaer-4 c *?í ±wi$

ooo
Párisi divat! Tímár Ha és a görlök 

ruháit a Kovács nővérek műhelyében 
készítették.

Színházi iroda hírei:
Ma. csütörtökön délután 3 >rat 

kezdettel:
JÁNOS VITÉZ.

A címszerepben Kovács Ferus reme­
kei. lluskáí és a francia kiró y- 
kisasszonyt egy személyben a nép­
szerű Tímár 11a énekli. — Bagó 
trombitás megható 'zerepérsen a ki­
tűnő linger István lép fel, aki szivbe- 
snarkolóan énekli az Egy rózsaszál... 

■cwnű románcot. A francia király 
^mulatságos alakját Szigeti Jenő viszi 
színpadra. Halasaié a boszorkány 
figurájában utolérhetetlen! Je­
gyek a

JANOS VITÉZ
mai 3 órakor kezdődő előadására 
29 fillértől 1 P L( fillérig válthatók 
10 órától 1? óráig és délután 2—3 óra 
között. — Mindenféle hely van!

Ma. csütörtökön este a budapesti 
vendégművészek felléptével:

PILLANGÓ KISASSZONY
I)) bérlet! A bérlők ráfizetés nélkül 
élvezhetik a gyönyörű előadást, a 
Zenekedvelők Köre minden tagja 
igazolványa alapján -os kedvez­
ményes jegy váltására jogosult. Mér­
sékelten emelt árak.

Többszázan voltak kénytelenek
jegy nélkül távozni a pénztártól, mert 
nem gondoskodtak idejekorán a

PILL ANGÓ KISASSZONY 
előadására jegyeikről! — Azért aján­
latos, hogy még délelőtt váltsa meg 
helyét!

Vasárnap délután Horváth Nusi 
vendégfclléptéve! mérsékelt árak­
kal:

TÚL A NAGY KRIVÁ.NON.
Tüzek az éjszakában — holnap 

este először. Kardoss Géza művész­
igazgató mesteri rendezésébe:!, első­
rangú szereposztással! A legkisebb 
szerepeket is magánszereplők alakít­
ják!

Tüzek az éjszakában. Földes Im­
rének. a Hivatalnok urak. Császár 
katonái, stb. illusztris Írójának leg­
újabb alkotása a magyar színészek­
nek megszállt területeken ért sanya­
rú sorsát tárgyalja.

Tüzek az éjszakában. A főszerepet, 
Kisszegi súgót Kardoss Géza alakít­
ja. aki hosszú sikerdus szinmüvészi 
pályájának zenithjére ért ezzel az 
alakításával. Partnerei: Halasi 
Mariska. Csapó Mária, Dinnyés! Ró­
zsi, továbbá Thuróczy, Unger, Lá­
zár Tihamér, Bakoss, az ellenséges 
rendőrfőnök: Szigeti Jenő, a tűz­
oltók: Tamás, a szerkesztő: Misoga 
De a társulat minden férfitagja és 
női kórusa élénk résztvesz a

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN 
pazarnak ígérkező előadásában és a 
próbák után Ítélve, amikor a színé­
szek is gyakran hullattak könnyeket 
a megszállt területeken levő kolle- 
gáik szomorú helyzetére gondolva, 
a remek előadás élménye lesz a deb­
receni színházlátogató publikumnak.

Tüzek az éjszakában az előjelek 
szerint sorozatos szériákban állandó 
repertoirdarabnak Ígérkezik. Jegyek 
a holnapi előadásra már csak korlá­
tolt számban kaphatók, amennyiben 
elővételben elkapkodták azok nagy 
részét, de a további előadásokra már 
most ajánlatos helyekről gondos­
kodni.

Tut a nagy krivánon mérsékelt 
árakkal, vasárnap délután fél 4-kor, 
Horváth Nusi felléptével.

Vásárolja a Hajduföldetl

TESTEDZÉS
Ferencváros Bocskay

A március 17-iki Ferencváros 
Bocskay mérkőzés iránt igen nags 
előkészületek folynak. A Bocskay is 
az eddig szokásos 2 tréning helyett 
3 kétkapus tréninget vesz. A csütör­
töki nagy tréningen már a Budapw 
ten tartózkodó Sághy Tibor is reszt 
vesz, ki máskülönben csak szombat 
este szokott leérkezni. A Ferencvá­
ros is legkomplettebb csapatát állítja 
ki. A Ferencváros kapuját a sza­
badkai Sziflisz védi. A Ferenc/áros 
csapatában 6 állandó magyar válo­
gatott játszik. A Diószegi-uti pálya 
tulajdonosa a DVSC minden lehetőt 
megtesz, hogy a pálya a legjobb ál­
lapotban legyen. Naponta munkások­
nak raja dolgozik a pálya javításán.

A meccs iránt a közönség részéről 
igen nagy érdeklődés mutatkozik.

pontja 
alapján az JQ21. évi 834 1921. kb. sz. végha- 

ndeletc értelmében 
területén az erdőben 

.  az erdők közeié- 
U£y hogy CZ a 17-iki mérkőzés l)eb- .^ ben pedig 100 méter távolságon 
rccennek nagy társadalmi eseménye *•:földeken és az erdők közé ékeit 
lesz. Hiszen 6 -7000 ember részvéte- rJŰSak Debrecen sz. kir. város 
lére számítanak. A vezetőséghez 
Nyíregyháza részére .300 jegy átvé- 
tel miatt érkezett megkeresés. A Fe- gedélye mellett szabad.
rencvárOS csapatát nem 3oo, mint a Aki ezen rendszabály ellen vét, erdei ki- 
llungária csapatát, hanem 60O drilk- ‘ 'hágást és amennyiben szabályellenes eljá­

rásból tűzveszély származott. - vétséget kö­
rívet el és az 1879. évi XXXI, t.-c. 109. és 

112. §-ai szerint szigorúan büntettetik.
A tüzesetek megelőzése érdekében köteles 

az erdőőri és erdőkezelöi személyzet az idé- 
,;-(Äctt törvény 114. §-a értelmében minden ide- 

gént, akit a kijelölt erdei és közutakon kiviil 
. . .. . , , - '7. találnak az erdőből kiutasítani

”uJI'íuS^rO uS * IS V!-te’ ,nlVel-,a '-i’sxtsaiövel. szemben .az idézett 
|»kasz 8. bekezdése szerint eiiárm

Városi Tanács

kér kiséri le. úgy hogy a debreceni 
közönség saját érdekében már is 
gondoskodjon a jegyekről, mert pén- ’ 
tek délelőtt történik a jegyeknek az?' 
expediálása Nyíregyháza és Buda- 
pestre. A páholyjegyeknek nagy ró 
szét a köz.önség a keddi és szerda 
napon az elárusító helyeken már

A Ferencváros’ 
előtt a DÉACÍ

elárusitó helyeken 
nem fogadnak el.
■ Bocskny mérkőzés vmn a uilai “r-
és a DVSC csapatai játszanak barát-' , Nyíregyházin a TttftlMr 
ságos mérkőzést. OlvaMa.

V AS írok jecvzeke

Kilát« és kirakodó* á^áruk:
Március 14-én: Ba ..UDcndréd. Bodvaszilas. 

Górccicc. Hajduhadház. Ht sszuhciény. Jánk. 
Usíu tk. N..4) kalló. Niirábrány, Pacsa
<>vrtesv4sir nincs). Somogy iád 
uir.es) KirakoJt < ásár: Budapest.

Március 15-éti: AHatvasar: Szckc>ívhtrvár.
Ktrakodúvásár: Budapest.

Március 14-án: Szcntdhics Ml;»tv «sár 
I ív j mi z*5\ ásárhcly, Makó. Kir ikodövásár. 
Budapest

Március |k-án: Apt*. Attala (sertcsvásár 
Bánréve. Bátuszvk. Bcrctucc (svrtcx- 

t.á<jr nincs). Bogdácsa. Cece. Döbrökuz, Esz* 
terrow. <>.őr. Hegykő (lóvásár nincs), Isz- 
litner. Kapuvár. Kisvárda. Kőszeg, Máté- 
szaka. Mezőkövesd, Mohács. Mosonszcntjá- 
ß x. Nagyiginánd. Nagyoroszi. Nógács (ser- 
U'vá>ár nincs). Ózd. Ősi. Pc-rkáta. Putnok 
P ■ cárdi. Sárkeresztur, Seregélyes. Siklós, 
Somlóvá tárhely (svrtésvásár nincs), Szendrő 
Tt kai. V tsvár (sertésvásár nincs), Zalaeger- 
>zec Lóvásár: Budapest. — Sertés- és
kirakodóvásár: Borsodnádasd. — 'Állatvásár: 
K. Martonvásár, Salgótarján, Szécsény,
Zir. Kirakodóvásár: Budapest, Nagy- 

Hódmezővásárhely, Tatabánya-
Március 19-én: Abony, Babocsa, Balkáné, 

Bccsehcly (sertésvásár nincs), Bélapátfalva, 
bőhönye, Csesztreg (sertésvásár nincs). 
Egervár, Jánosháza (sertésvásár nincs). Káp­
talantóti. Kötesd, Kunbaja, Pelérd, Szent- 
péterur (sertésvásár nincs). Tarpa. Kira­
kodóvásár: Budapest. Kalocsa. Marton vásár, 
Szécsény, Zirc. — Állatvásár: Mezőkoniároin.

Március 20-án; Hajdúnánás. Hőgyész (ser­
tés vásár nincs). Kiskunhalas. Olaszliszka. 
Sotnogyszob (sertésvásár nincs). • Marhá­
éi kirakodóvásár: Und. — Sertés- ts kira 
kodóvásár: Rudabánya. Kirakodóvásár: Bu­
dapest, Mezőkomároni. Nagymaros.

Közgazdaság
A debreceni terménypiac árai:

Debrecenben a szerdai termény- 
piacra 350 - 38(1 sz.ekér terményt 
vittek fel. A kereslet gyenge volt, 8 
Í0 szekérrel kimaradt. Az. árak a kö­
vetkezők voltak: Búza 25.50 24.5(1 
Rozs 23.00 22.50. Árpa 29.00—27.00. 
Zab 27.00 25.00. Tengeri 31.00-
29.00. Lucerna 19.00 
14.50—8.00. Lóhere 
Bükköny 12.50—9.00.
2.50. Répa cukor 3.50- 3.20. Ve 
bükköny 36.00. Lucerna mag 36.00.

16.00- 14.00.

HIRDETMl N!
Az erdőben és az erdő közelében tüzet rakni 

tilos!
Debrecen sz. kir. .sa közhírré 

bizottságnak.
•mint elsőfokú e
1897. évi XXXI.

.: tározatával kiadott
Debrecen sz. kir. vá 

•' tüzet rakni szigorúan tilos
felül fekvő 
tisztásokon 

Tanácsának 
felhatalmazása alapján a kezelő ni. kir. erdö- 

" hivatal által előzetesen megadott Írásbeli vu- 

kiutasítani és az ellen- 
törvén^szt-

212 929. szám.

OiiHiiiiiimini mein
Alulírott hivatal a Debrecen nyír­

egyháza csapi állami közút 8.337 
km. szakaszán építendő 0.80 rn. nyí­
lású vasbeton íedlapos áteresz épí­
tésének biztosítására versenytárgya 
kist hirdet.

Ajánlatok csakis az. összes műn- 
kiikra tehetők.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy „Ajánlat a Debrcen—nyíregy­
háza csapi állami közút 8.337 km. 
szakaszán építendő 0.80 m. nyilasit 
vasbeton íedlapos áteresz építésének 
munkájára“ felírással ellátott, pc- 
esettel lezárt borítékba helyezett 
ajánlataikat 7929. évi április hó 15-ik 
napjának ti. e. ló órájáig alulírott hí­
va tálhoz közvetlenül, vagy posta, 
utján nyújtsák be.

Az ajánlat az előirt minta és aján­
lati költségvetés felhasználásával 
teendői az ajánlati költségvetésbe 
az egységárakat és az ajánlati vég­
összegeket nemcsak .számokkal, ha­
nem hetükkel is be kell Írni.

Az ajánlathoz az ajánlati összeg 
2 (kettő) %-át kitevő bánatpénznek 
valamely in. kir. adóhivatalnál vagy 
állampénztárnál történt letételéről 
szóló nyugta vagy annak közjegy­
zőileg hitelesített másolata, vagy a 
bánatpénz elküldését igazoló postai 
feladó vevény csatolandó.

Azok az ajánlattevők, kik a inuti- 
kálat teljesítésére törvényes képesí­
téssel. illetőleg jogosítvánnyal nem 
bírnak, kötelesek ajánlatukban ké­
pesítéssel ifiró megbízottat megne­
vezni.

Azok az ajánlattevők. akik az 
alulirt államépitészeti hivatal fel­
ügyelete alatt munkát nem végeztek, 
illetőleg előtte ismeretlenek, tartoz­
nak megbízhatóságukat az illetékes 
keresk. és iparkamara bizonylatival 
igazolni.

Az ajánlatok az alulirt hivatalban 
1929. évi április hó 15-én d. e. 11 
ótakor fognak felbontatni. A ver­
senytárgyaláson '.'z, ajánlattevők 
vagy képviselőik jelen lehetnek.

A művelet és feltételek a hivatalos 
iriik alatt az alulirt hivatalban meg­
tekinthetők és ott az azokra vonat­
kozólag netán szükséges felvilágosí­
tások is megadatnak. Ugyanott az 
ajánlati minta díjtalanul, az ajánlat­
tevő által ártételekkel kitöltendő 
ajánlati költségvetés pedig bekerülé- 
s: árért megszerezhető.

Az a'ánlattevők ajánlataikkal a 
versenytárgyalás napjától számítva- 
30 napig maradnak kötelezettség­
ben.

Debrecen. 1929. évi március hó 
2-án.

.!/. kir. államépitészeti hivotal- 
\'ái megyeház, Il-ik emelet.

Bérautó
Margit-sarage.

Telefon: 896.
Lakás: 

lskola-u. 1. szám. 
Kedvezményes árban, 

kilométerenként 

32 fillér.
Felvidéki magyar emb*
a „Magyar

OlVMM.
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tózsimí:

MINDENT 
nem tehetünk a kiraka­
tokba, de az alábbiak­
ban közöljük rendkívül 

olcsó, tájékoztató árainkat

Saját készítésű koverko felöltő P 68 tői 
Mindennapi viselésre tartós szö­

vet öltöny..................................P 36-tól
Sötétkék kamgarn öltöny . . P 45-től 
Férfi sport öltöny rövid vagy

hosszú nadrággal . . . . P 44-től
Férfi sport nadrág.......................P 13*től
14—16 éves fiuknak való öltöny P 32-től 
8—10 éves fiuknak való ruha P 14 tői

A pengő Zürichben 90.6»’
Budapest 9« 64 és lél, Berlin I2L3<» N./• 

Yurk 519.97 es fel. London 2523.25. Páris 
2<i,30 iél, Milano 27 22. Prága 15.39 és 
lúromnegycd. Belgrád 9.12 vs hároinixgyed. 
Bukarest 3.f»9 és egynegyed. Bévs 73.04. Air.- 
s crdani 20^25

Hivatalos devizaárfolyamok.
I s\ angol font 27.75 27.90, száz cseh ko­

rdia 16.93 17.01, száz dinár 10 10.IM». száz 
<!< Ilár 570.80- 572-80. száz francia frank 
22.5il 22.70, száz hollandi forint 229 10 
230.10, száz lengyel zloty 64.10 64 40. száz 
lei '3.39- 3.43, száz lira 29 90 30.15, száz 
német márka 135.95 136 45. száz osztrák 
schilling 80.40 80.75, száz sváéi frank
110.07- 110.47 pengő. A nemesíémpiacon
a magánforgalomban a hnszkoronás aranyai 
22.90- 23.10, az ezüst eg> koronást 0.41 “43 
a forintost 1.13—1.15, az ötkoronást 2 23 
2 25 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A határidőpiacon megkezdődtek a fedezo- 

vásárlásuk, a spekuláció ugyanis számit 
arra, hogy a szomszédos államok részéről 
áprilisban és májusban fokozottabb mérték­
ben indul meg a vásárlás. A tőzsdeidő eleien 

májusi búzát 26.72, az októberit 27.10, a 
májusi rozsot 25, az októberi rozsot 25.12 
pengőre értékelték. A májusi tengerit 29'11 
pengővel jegyezték.

A —zt- es őriemen* piacon a malinak nem 
xúltoztattak meg lisztáraikat s egyelő.» 
4“ 50 pengős nulláslisztalapon számítják liszt 
áraikat, de számítanak arra, hogy a malmok 
a gahonancinüeknck az utóbbi napokban tor 
tént árciiivlkedcsévcl kapcsolatosan ujb >1 
szabályozzák hsztáraikat.

A Koncr-féle csődtömeget 
megvettem, Kossuth-utcai Üzletemben 

Árusítom olcsó árban;

1 mtr Voal .* . . . P —.28
1 . mosóselyem . . P 2.80
1 „ mosott schiffon P 1.10
1 , duplaszéles gre-

nadin . . . . P —.90
Gombok, (Mattok, szál tagok, fejkeadök, 

szövetek nagyon olcsó ár mellett

Ifj. Molnár Lukács
Kossuth u. 2. (Városház alatt.)

Ügyes 

kifutó fiút 
felvesz 

a kiadóhivatal, 
József kir. herceg-u. 16.

Apróhirdetésekre, M 
előfizetésekre 910

íelvilágositást telefonon a wNTÍNf szám ad

Cégünk csak valóságot 
hirdet, tessék erről vétel­

kényszer nélnül meg­
győződni I

Cégünket kérjük nem össze­
téveszteni I Férfi fiuruha nagyáru­

házunk a

Bika-szálló
épületében van.

Magyar 
Ruhaipar 

Debrecen legnagyobb 
férfi, fiuruha áruháza

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 sióig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban Jelenik meg.
VaaUgakk bstftkksl usdett Havak taplia aiámtttatnaJr. - ÜaleU kJr4tta.sk au 

tarifa alá saeek.
Apróhirdetésekre felviágosrtást a J 48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

„Majd meglátjuk“ 
jeligének Függetlennél le­
vele van. 5085

Párisi
magyar úriember szívesen 
töltené szabadidejét úri- 
leányok társaságában, kik­
kel lehetőleg franciául tár­
saloghat. Leveleket „Offi- 
cia d'Acadernie' jeligére a 
kiadóba. 5068

Megtanerkednénk 
vigkedélyü fiúval. Levelet 
„Jó a tavasz, vígak le­
szünk* jeligére a Hajdu- 
földliőz.

KIADÓ LAKÄS

Egy 
különbcjáratu bútorozott 
szoba kiadó. Dégenfeld tér 
3., kcresztépület. 1837 

Kiadó 
egy szoba, konyha, ka­
mara, kerttel együtt. Hoz­
za! telep. Csóka Pál utca 
?.t. 15«

Egy 
bútorozott szóba előszobá­
val kiadó, idősebb hölgy 
részére. Tanító u. 12.

1«l?
Csinosan 

bútorozott szoba kiadó 
azonnalra. Simonffy u. 14.

IS55
Külünhejáram 

bútorozott szoba március 
15-re kiadó, cse'leg ellátás­
sal is. Sár 4 u. I.’ sz.

7672

Különbojáratu 
bútorozott szoba kiadó. 
Külsövásártér 18/b. Textil­
gyárral szemben. 1845 

Bútorozott 
szoba elsözobAval kiadó. - 
Havan u. 16. 5061

Takarításért 
lakást adok központon, le­
hetőleg magános nőnek. 
Cint: Városháza trailk. 
Piac utca.

Egy 
bútorozott szoba kiadó. Ki­
rály u. 3., 11. emelet. Te­
lefon 9-61. 5084

Egy 
kis szoba szabónak vagy 
irodának is alkalmas, azon- 
nalk iadó, főbérleti. Piac u 
58. szám, házfelügyelő.

5083
Kát 

szép szoba, konyha, speiz. 
nyitott veranda kiadó. Nyu­
gat utca 38. 5069

Kétágyas 
bútorozott ' szoba azonnal 
olcsón kiadó. Hüvelyes u 
1). 5079

Bútorozott 
szoba ucai különbcjárattal 
Károly Ferencz. József ut 
uj villa 26-B. István ma­
lommal szembe kiadó.

1854
Kiadó 

Csokonai u. 30. sz. egész 
ház. két nagy üzlethelyiség 
kiadó. Mindkettőre érteke­
zés Király u. 5. házmester.

404
Kiadó 

lakás utcai egy szoba, — 
konyha, speiz, fáskumara 
villany, jóvizO kút. Csoko­
nai 44. 548

Egy
szoba, konyha kiadó azon­
nal. Hatvan-utcai kert, -- 
Gyepűsor 37. 1755

Egy szobás 
és két szobás lakás kiadó. 
Vendég utca 29. 1754

Bútorozott
Szobák uraknak kiadók. - 
Nyíl utca 116. 1753

Udvart
kis szoba, konyha, fáska- 
mara azonnal kiadó. Ispo­
tály utca 13. sz.

Elseléra
kettő szoba és konyha ki­
adó. Thaly Kálmán utca 4.

1798
Kütónbejárata

szépen bútorozott szoba
1— 2 személynek ellátással
kiadó. Rosenberg. Sas-utca 
2. 5061-c

Péter tl«-
utca 2. számú házban ápri- 
ttsh ó elsőiére kiadó kettő 
szoba. ' előszoba. konyha, 
kamra és mellékhelyiségek­
ből álló lakás. Értekezni le­
het: Dr. Nagy Samu ügy­
véd irodájában délután há­
rom és Itat óra közötti idő­
ben. Pétcrfia u. 2. 429

Két
szoba, konyha azonnal ki­
adó. Domb u. 22-a. Délután
2— 4-ig. 4961

Utcai
három szoba kiadó lakás­
nak vagy irodának. Varga 
utca 9. szám. 176t

Három szobás 
modern lakást keres«» a 
központon május 1-re. Cím 
a Merittö posztóflzletbeu

4947

kJr4tta.sk
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Kottái
»ilAgoa st4p szoba. elő­
szoba, konyha, Lanuia, 
mellékhelyiségek k-adó 
azonnal is va ;y május el­
sejére. Erőss Lajos otca 
5 b. 505

Lakácsere
Fő utc. i 4 szobás kom­
fortos lakást elcserélem 
földszintes utcai 2 szobás 
lakással. Hatvan utca 22.

501
Bu'crosett 

szoba konyhahasználati,il 
kiadó, Lorántffy utca 28.

1862
KtUőnkejáratu 

butoro ott szoba kiadó, 
II. ajtói, Bethlen u. 3 492 

3 szobás 
modem lakást keresek a 
központon május elsejére. 
Cim : Merinó posztólizlet- 
ben. 4903

Kttlbnbejáratu 
bútorozott szoba kiadó, 
Bethlen utca 3, második 
ajtó 492

Bútorozott 
szoba kiadó Piac utca 58 
II. lépcső, 2. em. 29. 495

Ktilínbe járatú 
bútorozott szoba állandó 
férfi lakó részére 15 éré 
kiadó. Simonyi ut 9. 494

ÜZLETEK

Piac utca
40. számú házban egy üz­
lethelyiség azonnal kiadó.

4967
Hajdúszoboszlón 

eladó vagy kiadó pékség 
lakásnak, esetleg társ le­
szek. Tóth Sándor keres­
kedő. Kálvintér. 4482

Üzlethely Bég 
betonos, széles kirakattal 
kiadó Hunyadi u. 12. 1830

Bgézzen 
uj róföz üzlet berendezés 
olcsón eladó. Megtudható 
Molnár Lukács üzletében. 
Kossut-ntca 2. 1863

Jóforgalmu 
pékség kedvező feltételek 
mellett szakembernek bér­
be adó. Petróatelepi Hen­
germalom. Püspökladány.

1852

vera
- -"-rm

Tengeri szárat 
bármily mennyiségben — 
helyszínen veszek. özv.
Bleuerné. 1742

Régi 
ezüstpénzeket, régi bélye­
geket és könyveket veszek. 
Mester n. 12. 4977

Kovácsszerszámot.
ültöt, tűzhelyet, ventilátort 
megvételre keresünk. Sir- 
köraktár, Hunyadi utca I I.

5080

KERESLET
Mezei vasutat, 

u, m. 2 darab billenő kocsit 
és 200—500 m. sínpárt, 
használtat, jó állapotban 
megvételre keres a városi 
szennyvíztisztító telep. — 
írásbeli ajánlatok Dégenfeld 
tér 5. sz. alá a városgazda 
hivatalba küldendők. Tele­
fon 2—97. hivandó.

Megbízható 
kiiuérőt keresek óvadékkal 
jó forgalmú vendéglőhöz, 
H.-Nánás, Szentmihályi ut­
ca 3. 1784

ELHELYEZKEDÉS

Állandó wellékjövcdelem 
nagy ismeretséggel rendel­
kező urak és hölgyek ré­
szére. Ajánlatokat „Igyek­
vő" jeligére a kiadóba ké­
rek. 5065

ÁLLÁSNÉLKÜLIEK.
B-listás ok. nyugdllasok 
szép jövedelemre tehetnek 
szert. Bővebb felvilágosí­
tás»»! szolgál Pátria Bizto­
sító. Ferenc József ut 87., 
4- 4 1-1» 5075

■vonatott a Magyar Nemzeti Könyv- Cs Lapktadóvállalat

ÁLLÁSNÉLKÜLIEK. 
B-llstások, nyugdíjasok 
szép Jövedelemre tehetnek 
szert. Bővebb felvilágosí­
tással szolgál Pátria Biz­
tosító, Ferenc József ut 87. 
délelőtt M i-ig 1846

Mésziizleiben 
jártas óvadékképes kimérő 
asszony iclvéteíik. ('un a 
kiadóban. 5077

l anulóleátiy t 
felvesz „Bözsi* kalapsza­
lon, Széchenyi u. 3. .5082

Főzéshez 
értő mindenes szakácsnő 
azonnal felvétetik Bethlen 
utca 37 49«

Kereskedőket látogató 
ügynököknek jó mellékke­
resetre- kínálkozik alka­
lom. Címeket kérem ..Szor­
galmas" jeligére a lap ki­
adójába 5066

Fiatal 
segéd íérfiruha szakmából 
.•/ónnal felvétetik. Katz 
Hermannál, Piac utca 43.

505« 
Kifutóleány 

és szabó tanuló felvétetik. 
Morgenstern, Piac 26.

1831 
Magánosnő 

elmennék nappali teendőkre 
keresztyén vagy kóser ház­
tartásra. a főzést jól ér­
tem. Lakásom Pesti utca 
59. hátul az udvarban. — 
Ugyanott betegápolást el­
vállalom. 1858

Ügyes tanuló 
és kézlleányt felveszek. — 
Réday Piri nőiszabó, Csil­
lag utca 37. szám. 1857 

Jó munkás 
csizmadia segéd felvétetik. 
Eötvös utca 67. 1841

Kovács - Kerékgyártó 
segéd és tanuló felvétetik. 
HL Varjassy, Eötvös 18.

550 
Házmestert,

kis családut keresek. Ér­
deklődni Széchenyi utca 21. 
emelet, hétfőn délután há­
rom órakor. 5029

Varrodába 
tanuleányokat — azonnal 
felveszek. Miklós Piri, Csa­
pó u. 36, 5033

Varráshoz
jól értő nővéremnek eset­
leg kaucióval megfelelő el­
helyezkedést keresek. „Ta­
nár" jeligére. 5057

Házmesterpár
azonnal felvétetik. Szepes- 
ségi u. 12. 5051

Kifutóleányt
felvesz Hennán fehérnemű 
üzem, Hatvan utca 31.

5059
Tanulókat

felvesz Fekete gépjavító 
műhely, Hadházi utca 18 

1482 
Jó megjelenésű 

urakat és hölgyeket, nagy 
kereseti lehet séggel, eset 
leg fixszel alkalmazunk. 
Volt kereskedők, iparosok 
előnyben. Phönix Életbiz­
tosító Társaság, Simonffy 
utca 1. Jelentkezés Oerö 
vezértitkárnál 493

Cipókereokedö 
segéd, ki divatáruhoz is 
ért, azonnali belépésreál, 
lást keres. Cim a kiadó­
ban 4084

Syormek 
mellé intelligensebb ház­
tartási munkákban jártas 
leány kerestetik. Márffy 
tanar, Nagyerdei tanári la­
kás. 500

Mindenes.
ki főzésnél segédkezik már­
cius 15-rc felvétetik. Zöld­
fa utca 15. 5041

Lapkihordó 
asszonyok felvétetnek a 
Debreceni Független ll|»ág 
kiadóhivatalában. Piac utca 
44 , ll-lk udvar.

Tisztességes 
gyermektelen fiatal iparos, 
iö megjelenésű házaspár, 
nagyobb házhoz házmester­
nek ajánlkozik 15-ére. eset­
leg elsejére. Cim a kiadó­
ban. «íz

Mindenes
jó főzőnőt tizenötödikére 
felveszek Jelentkezni a 
délelőtti órákban. Sámsoni 
“t 3- sz,_________ 1770

AJÁNLAT
Szecskavágást, 

lucerna, széna, szalma, 
csutka levágást méternia- 
zsánként -.70 fillérért vál­
lalom. Motorerőre berende­
zett lökarmányüzemben, to­
vábbá mindennemű szálas 
takarmány s levágott szecs­
ka állandóan kapható. Nyi­
lastelep, Márton Kálmán 
utca 5. Lakács Miklósnál.

50’4
Fehérnemű 

anyagát legszebben elkészi 
ti Hermann fehérnemű - 
üzem. Hatvan utca 31.

5060 
Paplant

varrni házhoz megyek.
Cimet ..Paplan" jeligére :< 
Debreceni Újság kiadóba 
kérem. 1835

Saját 
készítésű tiszta sertéshús­
ból készült téli szalámi leg­
olcsóbb napi árban besze­
rezhető. Bikfalvy András. 
Péterfia 54. 1762

Állami répamag.
lucernamag. tavaszi árpa, 
bükköny stb legolcsóbban 
kapható Hitelszövetkezet. 
Csapó 15. 1834

Gyermeket 
gondozásba vállalok, özv. 
Sárközyné, Nagy József 
utca 41. sz. 1829

Szerszámiák
és culapnak való akácfa­
rönkök kaphatók Maróthy 
György u. 22. Megtekint­
hető délután 3—5-ig. 1851

Kézimunka 
újdonságok állandóan ér 
keznek. Molnár Lipót kézi­
munka és szőnyegüzlet, — 
Piac utca 40. 5078

Építkezésekhez 
kölcsönöket legelőnyöseb­
ben folyósítunk. Delftcceni 
Bankház, Miklós u. 7.

1677 
Gépazsurt.

endlizést, gombáthuzást: 
Fenyő Sándorné fehérnemű 
és iparművészeti szalonjá­
ban, Piac utca 26-b. 4783

Ezüst ridlkülök 
bélelését, keztyük tisztí­
tását, Javítását, báli kez- 
tyfik készen és mérték 
utáni készítését egy nap 
alatt vállalom. Kossuth- 
utca 58.. keresztépület. 259

Kalapok 
olcsón beszerezhetők, gyors 
átalakítás Csobánnál. Cse­
repes utca 16. 1728

Német 
levelezést és fordítást vál 
latok. Cim a Hajduföld- 
nél. 45’

GollértiszUtás 
tüküriénnyel 8 fillérért — 
Libándynál, Péterfia utca 
4. szám. 253

Ingeket, 
férfi és nőit és minden- 
uemü fehérneműt, ágya­
zatokat mér ék után ké­
szítek és Javítást is válla­
lok 50 fillértől feljebb, 
ingek 80 fillértől 2 pen­
gőig. Belényesyné Dara­
bos u. 53. negyedik ajtó 

EMrendtt 
háztkoszt kapható Arany 
János utca 22 503

Kalapok 
o'csón beszerezhetők, — 
gyors átalakítás. Ügyes 
kézi leányt felveszek Cse­
repes utca 16. 1859

Cukorrépa, - 
takarmányrépa, fagymentes 
kicsiben és nagyban kap­
ható a városi sziggáti gaz­
daságban.

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan kő­
ét salakmcntes Berentcl 
az4n, mely a borsodi sze­
nek között legjobb házi 
tüzelésre. Kapható Gabá- 
nyi Sándor utóda cégnél 
házhoz szállítva is. Csapó­
utca 28., telefon 4- 49.

Falborok 
saját termésű édes magas­
fokú 6 és uj literenként is 
* legolcsóbb napi áron. — 
Arany János-utca 30. Bla- 
zselr.

nyomdájában Debrecen, József kir. h-a. 1

Börkeztyük 
kizárólag saját gyártmá­
nyuk, legolcsóbb árban sze­
rezhetők be: Női glassé 
keztyük pária 7 pengő. 
Női nappa keztyük pária 
S. P. Női nappa keztyük, 
csatlós, párja 9, 1*. Női
mosó keztyük párja 8.— P. 
Női divat keztyű párja 8.50 

10. - P. Női valódi öz- 
hőrkeztyü pária 10.50 P. 
Férfi glassé keztyű párja 
8. P. Férfi nappa keztyű 
párja 9.- P. Férfi nappa 
keztyű, csattos, pária 10.- 
P. Férfi mosóbör keztyű 
pária 10.— P. Férfi valódi 
szarvasbőr keztyű párja 
l>. I*. Autó, hajtó és lo­
vagló kézijükét mérték 
után vállalok. Kossuth 58.. 
keresztépület. 487

Házlkoszt 
elsőrendű Ízletes háromfo­
gásos ebéd 0.90, négyfogá- 
sos 1 20 fillér. Abonensek 
elfogadtatnak. Líjháziné, 
Varga utca 24. 1565

5—6—7 hl-t-s 
prima hordókat cserélnék 
20—30 hl.es szintén príma 
ászok hordókért. Cim a ki­
adóban. 410

' '»W—

Szekér 
effy lóra, két lóra alkalmas, 
használt, eladó. Cim: Attila 
ér 4. szám. 5056

Eladó 
egy hasas szőke koca, Jó- 
zsef-nappal fial. Aczél u. 
17. 5028

Fekete 
farkaskutya, óriási nagy, 
eladó. Rother utca 10.

7000
Rövid 

fekete zongora, kitűnő már­
káin, sürgősen eladó. Mik­
lós u. 9. Keresztépüiet.

5062
TÜDÖSHURKA 

mindennap frissen kapható 
a Paiieth-bodegában. Piac 
utca 19. 5067

Egy 
zongora eladó. Teleki ti. II.

5081
Eladó 

egy gramofon. Erzsébet u. 
2. Cipészmühely. 5076

Villanymotor
P/a lóerős eladó Bartha és 
Kun késmüveseknél. Szé­
chenyi u. 1. 5071

Alrikt 
és egy szalagfűrész eladó.

5064
Függönyök, 

dupla ágyterito eladó cs 
megrendelhető. Kézimun­
kák, fiiék, Csokonai utca 
44. 1777

Eladó
8-as Hoffer és Schrancz 
gyártmányú jó karban l-.-vö 
cséplőgarnitura teljes fel­
szereléssel. Nagy József 
Baltuaiuj"ár. s, Béresé zi- 
utca 31 1717

Alrikt 
és tgy szalagfűrész el­
adó Vendég u. 68. 4960

Járgány
2 lóra való és szecska- 
vágó eladó Engel, f iac- 
utca 52. ékszerüzlet. 4948

Mahagoni
Empire-szalon berendezés 
halványkék selyem kárpit­
tal tizenhat darabból áll, 
eladó. Cim a Hajduföldnél.

Szabolcs megyében 
nagyoob mennyiségben 
széna van e adó. Bővebbet 
a szerkesztőség.

Székek eladók.
Vas főzőkonyha, márvány 
asztalok, sezlonok, 2 fél 
rézágy igen olcsón eladók. 
Hatvan utca 22. 502

Eladó
egy darab Suttlcforth né­
gyes huzatós cséplőgarni­
tura fclszrelésscl á 80 mm. 
búza. Értekezni lehet Haj­
dúnánás. Hajdú utca 17. 
szám. Magi Antallal. 5070

Szép 
tavaszi kabát, mellénnyel 
eladó. Iskola utca 8. 1844

Anyaszéna, 
körílbelöl 120 mázsa, há­
rom részletben is nagycse­
réi tanyámon eladó. Bakó- 
czi (labor. 474

Réz. ágy 
helyszűke miatt eladó. 
Böszörményi ut 1L Megte­
kinthető 12- 5-ig. 463

Használt 
lórii, női ruhák, kabátok, 
cipők eladók. Siinonify ut­
ca 13.. földszint. 5022 

Fédercs
talyiga jó karban, egy lóra 
szerszám eladó. Eötvös u. 
35. 1856

íNGATLAN

ötvenhat hold 
tanyásbirtok búzatermés­
sel Bihar megyében eladó, 
nemes Dezső László, Kos­
suth 16. 1847

Házhelyek
eladók Munostorpályi ut 40. 
Értekezni Baross utca 15., 
Kovács. 1838

Villatelkek
Komlóssy ut eleién, szőlő, 
gyümölcsössel eladó, ne­
mes Dezső László, Kossuth 
16. 1848

Hatszázhetven hold 
tanyásbirtok buzavetéssel
Bihar megyében eladó. — 
nemes Dezső László, Kos­
suth 16. 1849

Vedresdülöbeti 
iskolánál három hold szán­
tóföld eladó, nemes Dezső 
László, Kossutli 16. 1850

Csapókertben
Jánosi utca 19. alatti ház 
azonnal elfoglalható lakás­
sal és üzlethelyiséggel. — 
Batthyányi utca 14. alatti 
ügyvédi irodában eladó.

496
Maróthy utca 7. sz. 

modern négy szobás csa­
ládi házam eladom, eset­
leg bérbe adom. Értekezés 
Bcnkö főügyésznél, Vár­
megyeházán. 1836

Keresek
kis családi házat a Mester 
utcai részen, avagy a kö­
zeli kertségekben. Érte­
kezni: Pacsirta u. 3. szám. 
I. lakás, délután fé! 5—6-ig.

5055
ELADÓ HÁZAKI

Kazinczy utca 4. számú 
és Honiokkcrtbcn 1 szoba, 
konyha stb. 164 O-öl telek­
kel eladó, 1800 pengő, fele 
teher.

Alsójózsán pedig 
az állomás mellett ház 700 
□ telekkel 7000 pengő, — 
ugyanott föld tanyás, 18 
hold 11.000 pengő.

Ház eladó 1200 □ földel 
Hatvan utcai kertben, Gye­
pűsor 43. alatt.

Föld eladó Tégláskertben 
2200 □ Tánczos István 
uréké és bérbeadó föld 
280, 1200 és 300 holdas 
Földhitel iroda, Hunyadi­
utca 8. A Pénzes Imre urék 
Bihari telepi Csorba Lajos 
utca 4. számú házal a Pa- 
taky iroda adhatja el ol­
csón és minden áron el is 
adom. Pataky, Hunyady 8.

497
Eladó

két hold szőlő a hadházi 
Paradicsom kertben. Érte­
kezhetni Waldmann Albert. 
Debrecen, Széchenyi utca 
37. 4854

Sáromccác 
négyszögöl sióid házhelj- 
nek eladó. Szabó Kálmán 
utca 45. 449

Eladó
a Martinkán 1000 négy­
szögöl elsőrendű szőlő, be­
kerítve, cserepes pajtával, 
edényekkel. Csapó utca 49. 
sz. 4996

Telkek, 
házhelyeknek alkalmasak, 
Széchenyi ut legelején. Ér­
deklődni: dr. Sebők irodá­
ban, Arany János u. 2. sz.

5011
Házhely

Óikért, Jérikó u. 42. sz. a. 
két darab eladó. Értekez­
hetni városi árvaszéknél, — 
közgyámnál._______ 491

Eladó
0 Bodán a IV. dűlőn 2 nyi- 
as jókarban levő faj szői<; 
tiszta tégla épület, 2 szobás , 
pincés, nyaralónak igen a1- 
kalinas hely. Értekezni ly. 
bet Késes-utca 80. szám 
Szabó Józseffel. 31Q,.

Módéi n 
villa alápincézve, szöllövcl. 
gyümölcsössel eladó, c irt- 
a kiadóban. 49=

Nagyerdő 
alatt csöszházhoz közel há­
rom villatelek eladó. Érte­
kezni: Hadházi utca 26-a, 
kertészet. 455.

Könyök utca
(>. számú családiház beköl­
tözéssel, nagy udvarral, is- 
tállóval tizenötzer pen­
gőért eladó. 4609

Késes utca
4. szánni családiház. beköl­
tözéssel tizenötezer pen­
gőért eladó. 4710

Bihari telep. 
Keresztesi utca 36. sz. ház 
eladó. Értekezni Késes u. 
18. 1748

Onossay utca
17. sz. ház, 325 ól, két la­
kással, péktizlettel és mű­
hellyel, istálló, gyümölcsös- 
stb. eladó. Bővebbe Ti­
szántúl Mezőgazdasági Hi­
telintézet, Koisutb u. 8.

Eladó ház!
Józsa községben 604 
öles házas belsőség kovács­
műhellyel. közel az ország­
úihoz, azonnali átadással 
eladó. Értekezhetni lehet a 
községházánál. 432

Kemény utcában.
Kuclk-telepen szoba, kony­
ha, kamarás náz Istállóval’ 
171 öl, február 15-én való 
beköltözéssel Kedvező áros- 
és fizetési feltételei.kel el­
adó. Ti.-zón ';li Mezőgazda­
sági« Hiteii-i’- zvt, Kossuth 
utca 8.

Minden 
elfogadiiata árért megve­
hető a Vendég utca 45. 
számú ház sürgősen 450 

Eladó
Erzsébet ut 10. sz. ház. 
Értekezni látván ut 29. sz.

482
, Eladó

Budai Ezsalás utca 22. 
számú kétlakásos 5 szo­
bás családi ház. Ara 15- 
ezer pengő. Azonnal be­
költözhető Bővebbet Jósa 

és Jóna drogéria, Kossuth 
utca. 447

Négyjáratu 
motormalom Biharderecs- 
kén egészben vagy fele­
részben eladó — Bóvebb 
felvilágosítást nyújt Kiss 
Dániel Derecskén. 453-

VEGYES

Elsőrendű
munka, nagyon olcsó árak 
jellemzik a budapesti KO- 
VALD vegytisztigyára. — 
Debreceni gyűjtőhely: Si­
monffy utca 7. 5052

Tejosarnokomat 
püspöki palotában újból 
megnyitottam Szives páit- 
fogást kér: Tulajdonom. 
Ugyanott tanulólányok fi 
zetéssel felvétetnek és cu­
korgyári lányok. 442

Angol, francia, német 
anyanyelvű diplomás tan­
erők tanítanak a Fele? 
nyelviskolában, József Hír­
herceg u. 12. 4456

Örökbe
adnám 9 ^hónapos fiamat. 
Cim a kiad ban ■riOtT7

Tavaszi
és húsvéti vásár az Iniíó- 
ságközvetitőben. Vadonat­
új konyhakredencck fehérre 
zománcozva már negyven­
öt pengőtől, alkalmi búto­
rok, facsillárok, kandelábe­
rek, Schöber-ágyak, magá­
nos bútordarabok, kerék­
párok, mindenféle ingósá­
gok a leglutányosabban, al­
kalmi áron kaphatók aj 
Ingóságközvctilőbcu.

6- Kiadja .Magyar Nemzeti Könyv- ói Lapkiadóvá


